

DEBRECZEN

XVIII. évf. 211. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

A halálra ítélt Szép Imre nem kapott kegyelmet, tegnap kivégezték

— Tudósítás a 3-ik oldalon. —

A németek délen a Dnyeperen túlelőretörtek, északon három szovjet sereget megverték

**Roosevelt kiadta a tüzelési parancsot az amerikai hajóhadnak
A pápa választ küldött Rooseveltnek — A perzsa sah és a trónörökös lemondott, kormányzótanács vette át az ügyek vezetését
Szovjet és brit csapatok megszállják az iráni fővárost is**

A Szovjet elleni frontról nagyfontosságú eseményeket közöl a tegnapi német hadijelentés. A szövetségesek offenzívája délen immár a Dnyeperen túl terjed, északon pedig három szovjet hadsereget vert meg a német haderő.

Német katonai részről hangoztatják, hogy mint a keddi különjelentésből és hadijelentésből kitűnik, most fejeződtek be az Ilmen tótól délre augusztus vége óta folyó harcok. A szovjet igen nagy vereséget szenvedett. Kilenc szovjet hadosztály teljesen megsemmisült, kilenc másik hadosztályt pedig szétszórta. Az ellenségnek okozott véres veszteséggel az átúto német siker legjobb bizonyítéka a foglyok és zsákmányok száma. A keleti arcvonalon elért és kedden nyilvánosságra hozott részleteredmény a szovjet erőket ismét nagyon fontos helyen gyengíti. Ahelyett, hogy Leningrád védőit felmentették volna az Ilmen tó harcainál, a szovjet erők összeomlottak s ennek hatásai jelentékenyek lesznek a jövőben Moszkva helyzetével kapcsolatban Északnyugaton is.

(Az Ilmen tó Leningrádtól délkeleti irányban mintegy 250 kilométerre terül el.)

AZ AMERIKAI HAJÓHAD HÁBORUS KÜLDETÉSE

A római Stefani iroda jelentése szerint kedd hajnaltól kezdve az amerikai hajóhad háborús kiküldetésben van a tengeren, Amerikától egészen Izlandig — hangsúlyozza a »Popolo di Roma« keddi számában. Mindezt Roosevelt rendelte el. Keddtől kezdve tehát minden Angliába irányított hajó amerikai ágyúk védelme alatt halad, amelyek a tengely valamennyi lötválságba kerülő hajójára tüzelnek.

Az olasz lapok megegyezően kiemelik, hogy ez a bűnös amerikai döntés előre megfontolt szándékkal történt, a felelősség kérdése azonban már véglegesen tisztázva van arra a napra, amikor a számadás meg lesz.

MI LESZ A SEMLEGESEGI TÖRVÉNNYEL?

Washingtoni jelentés szerint Roosevelt elnök a Fehér Házba hívta a kongresszusi csoportok vezetőit. A tanácskozás tárgya a

Magyar jelentés

Tüzérségünk levegőbe röpitett egy nagy szovjet löszertelepet Bizonytalanság és megtorpanás az ellenséges védelmi állások építésében

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A szövetségeseknek a Szovjet ellen folyó küzdelmével kapcsolatban magyar katonai körök a legutóbbi 48 óra óta tartózkodnak mindennemű részletesebb nyilatkozattételtől.

A rendkívül szűkszavú s csak általánosságban mozgó tájékoztatásból azonban kétségtelenül megállapítható, hogy a hadjáratban új hadművelési szakasz kezdődött, miután a szövetségesek az utolsó két hét alatt megteremtették mindazokat a feltételeket, amelyek további nagyszabású hadműveletekhez szükségesek voltak. E tekintetben csupán annak közlésére szorítkoznak, hogy a hadműveletek pontos

tervszerűséggel folynak és a csapatok eddigi térnyerése jelentős.

A honvéd csapatok arcvonala előtt az ellenség a legutóbbi napokban a polgári lakosság munkerejét is igénybevéve lazás ütemben folytatta erődítő munkáit; legújabbban azonban ezekben is bizonyos megtorpanás és bizonytalanság mutatkozik.

Egyebekben a szórványos tüzési tüzön kívül néhány erőteljes vállalkozással kísérletezett az ellenség. Ezeket kivétel nélkül megheharsították a honvédkötelékek. Tüzérségünk telitalálattal levegőbe röpitette a velünk szemben álló ellenség egyik nagy tábori löszertelepet.

semlegességi törvény módosításának kérdése volt.

Washingtoni politikai körökben a legutóbbi Roosevelt-beszéd óta arra számítanak, hogy az elnök legközelebb vagy visszavonja a semlegességi törvényt, vagy az intézkedését, amely eltiltja az Egyesült Államok hajóit a hadiövezetekből, vagy olyan törvényjavaslatot nyújt be, amelynek ér-

telmében kötelezővé tenné az Egyesült Államok minden kereskedelmi hajójának felfegyverzését.

A képviselőház elnöke az újságírók kérdéseire annyit mondott, hogy Roosevelt esütőtörökön üzenetet intéz a kongresszushoz, amelyben újabb összegek megszavazását kéri a hadianyagkölesztési törvény alapján. Azt hiszik, hogy ez

az összeg körülbelül hatmilliárd dollárra rug majd.

Az elnök hétfőn juttatta el a kongresszushoz a hadianyagkölesztési törvény alkalmazására vonatkozó elszámolást. Eszerint eddig összesen 190 millió dollár értékű legkülönbözőbb anyagot küldtek a tengelyhatalmak ellenfeleinek. Behajózásra készen áll közeli 36 millió dollár értékű anyag. Ehhez járul 78 millió dollár összegű hajójavítás és egyéb kiadás. A több mint 300 millió dollárra rugó segélyben 12 állam részesült, a segélyek túlnyomórészt azonban Nagybritannia kapta.

AZ AMERIKAI BIZOTTSÁG SÜRGŐSEN AKAR MOSZKVA BA UTAZNI

Mint az Assotiated Press Londontól jelenti, a Moszkvába küldendő amerikai bizottságot a londoni repülőtérre való kikerkezéskor Eden külügyminiszter, Majszki szovjet nagykövet és lord Beaverbrook üdvözölte. Harriman, az amerikai bizottság vezetője röviddel később megbeszélést folytatott Churchilllel. A megbeszélés után Harriman kijelentette, hogy a lehető leggyorsabban akar Moszkvába utazni. Mint az Assotiated Press még jelenti, Harriman elutazásának sürgőssége azokkal a Szovjetunióból érkező jelentésekkel magyarázható, amelyek szerint a szovjet hadsereg Ukrajnában rendkívül veszélyes helyzetben van. A bolsevisták a legnagyobb sietséggel minden lehetséges anyagi segítséget követelnek.

NÉMET MEGJEGYZÉSEK A MOSZKVAI TANÁCSRÓL

Mint illetékes német helyről közlik, Harriman, az amerikai bizottság vezetője annak az ohájának adott kifejezést, hogy a moszkvai tanács minél előbb üljön össze. Ez arra mutat, hogy Németország ellenségeinek táborában igen sürgősnek tartják a tanácskozás megkezdését. E sietség bizonyos fokban érthető. — jegyzik meg a Wilhelmstrassehoz közelálló körökben, — minthogy a Keleten elért hatalmas német sikerekről kiadott legújabb különjelentés, mind Harrimanban, mind kíséretében azt a



Szovjet hadifoglyok végláthatatlan sorokban mennek a fogolytáborok felé.

TÓKÉS FOTO
• PÜSPÖKI PALOTA •

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

meggyőződést érlelhetők meg, hogy sietniük kell, ha nem akarják lekésni az autóbuszta. Mulatságosnak tartják lord Beaverbrooknak azt a kijelentését, amely kilátásba helyezte a harci kocsiszemek munkásainak, hogy az általuk előállított harcokcsikat az odesszai, leningrádi és kievi arcvonalon kell bevetni. Lord Beaverbrook ezzel kapcsolatosan elfelejté annak a receptnek a közlését, hogyan akarják ma a tankokat Odesszába, Leningrádba, vagy Kijevbe eljuttatni?

A PERZSA SAH LEMONDOTT

A szovjet és angol csapatok által nagyobb részében megszállt Iránban (Perzsia) újabb fejlemények történek. Már napok óta híre terjedt, hogy az iráni ellenzék megérősítésére brit részről lépéseket tettek. Ezek főleg a sah ellen irányultak.

Igen előzmények után, mint a teheráni rádió jelenti, a sah tegnap délelőtt lemondott.

Teheránból érkező újabb jelentések szerint Riza Pahlevi sah márendkívüli megbeszélésre magához hívta a kormány és a parlament tagjait, valamint a hadseregparancsnokot. Ezen a rendkívüli értekezleten az uralkodó bejelentette a trónról való lemondását.

Német hadijelentés

Offenzíva a Dnyeperen túl! — Három szovjet hadsereg veresége

A német véderő főparancsnoksága közli:

Ukránban a német hadsereg kötelékéi a légi haderő hatóság támogatásával merész támadásokkal hidfőket alakítottak a Dnyeper széles alsó folyásának legfontosabb pontjain.

Miután a hidfőket többnapos harcban megtartották az ellenség elkésredett, részben páncélosokkal támogatott erős támadásaival szemben és ki is bővítették, a német hadosztályok a hidfőktől kiindulva széles arcvonalon győzelmesen törtek tovább előre kelet felé.

Az Ilmen-tótól délre elterülő térségben — mint már rendkívüli jelentés közölte — a 11., 27. és 34. szovjet hadsereg nagy erőt az elmúlt hetekben a német hadseregnek Busch vezérrezdes parancsnoksága alatt álló csapatai döntően megverték, Keller vezérrezdes légi flottája kötelékeinek támogatásával.

Kilenc ellenséges hadosztályt teljesen megsemmisítettek, kilenc másik hadosztályt pedig az ellenségnek a leg súlyosabb vereségeket okozva, elfertek, több mint 53.000 fogoly került német kézre: 320 páncélos, 659 mindenfajta löveget és sok egyéb

Sikeres harcok a leningrádi erődökben

Berlin, szeptember 16. (Német TI.) A leningrádi erődökben folyó harcok során szeptember 14-én egy német gyalogos hadosztály a szovjet egyik makkasul védekező kiserőd állását ártörte és elfoglalt egy nagyobb helységet. E hadosztály csapatai együttvéve

Már az Északi Jéges tenger fölött is járnak német repülők

Berlin, szept. 16. Mint a Német TI katonai helyről értesül, Murmanszk vidékén szeptember 15-én erős zuhanóbombázó kötelékek bombázták a bolsevisták ottani harci állásait, a keleti front legészakibb részén, az Északi Jéges tengeren, ezenkívül bomba telitalálatokkal elsüllyesztettek egy kétezer tonnás és egy ezertonnás szovjet szállítóhajót és súlyosan meg rongáltak egy ezertonnás szovjet hajót. A német légihaderő ugyan-

Ugyanakkor a trónörökös is lemondott trónöröklési jogáról. Hír szerint kormányzótanács veszi át az ügyek vezetését és ennek élére valószínűleg Furughi miniszterelnök kerül.

A szovjet és brit csapatok ismét megkezdték az előnyomulást Teherán felé. Megecsitik, hogy a volt jeruzsálemi nagymufti az angolok kezére került. Hír szerint az elmúlt éjszaka a volt iraki miniszterelnököt is átadták a brit hatóságoknak.

A perzsa államfőválság nyilvánvalóan angol és szovjet nyomásra következett be, amit mutat az a szándék is, hogy megszállják az iráni fővárost is, ami nem volt benne a fegyverszüneti egyezményben. Különben is a Szovjetunió a szovjet csapatok által megszállt részeken, sőt egész Észak-Perzsiában gyors ütemben folytatják a bolsevizálást.

A PÁPA VÁLASZT KÜLD ROOSEVELTNEK

Római jelentés szerint XII. Pius pápa ma délelőtt 10.30 órakor magánkönyvtárában fogadta Myron Taylort, Roosevelt személyes megbízottját és átadta válaszat az elnök levelére, Taylor a legközelebbi napokban Cripps repülőgéppel Washingtonba megy, hogy a pápa válaszat továbbítsa Rooseveltnek.

BULGÁRIA HIVATALOSAN CÁFOLJA A MOZGOSÍTÁSI HIREKET

A Bolgár Távirati Irodát felhatalmazták arra, hogy határozottan cáfolja meg egy idegen rádió céltatos és rosszindulatú hírét, részleges bolgár mozgósításról.

hadianyagot zsákmányoltunk vagy elpusztítottunk.

A brit utánpótlási hajózás ellen vívott harcban a légi haderő a Hebridaktól nyugatra elsüllyesztett egy 7300 tonnás tartályhajót. A keddre virradó éjszaka az angol partok vidékén a német repülőgépek hajókaravánban haladó két nagy kereskedelmi hajót, köztük egy szállítóhajót, bombákkal lánghaborítottak.

NÉMET PÁNCÉLOSOK ELŐRE TÖRÉSE SOLLUMNÁL

Észak-Afrikában a német csapatok a sollumi arcvonalon páncélosokkal sikeres felderítő előretörést végeztek. Tohrunknál kemény harc után elfoglaltak egy fontos magaslatot. Légi harcokban és légvédelmi tüzzel szeptember 14-én Észak-Afrikában saját veszteség nélkül lelítettünk nyolc brit repülőgépet.

Brit repülőgépek a keddre virradó éjjel bombákat dobtak Északnyugat-Németország különböző helységeire. A bombázásnak a polgári lakosság körében, főleg Hamburgban, halálos és sebesült áldozatal vannak. Éjszakai vadászok és a légvédelmi létegek kilenc támadó bombázógépet lelítették. (MTI.)

91 szovjet kiserődöt tettek harc képtelenné, több mint 800 szovjet katonát pedig foglyul ejtettek. Ezenkívül a német csapatok megsemmisítettek szovjet harci kocsikat, elpusztítottak sok löveget és könnyű gyalogsági fegyvereket. (MTI.)

aznap nem csökkenő lendülettel bombázta Leningrád térségeket elhelyezkedett szovjet csapatokat. A szovjet harci állások és mindenemű hadianyag eredményesen megsemmisült. (MTI.)

Stockholm, szeptember 16. — A svéd fővárosba érkezett jelentések szerint a német csapatoknak meglepő támadással sikerült az Északi tengerpart közelében levő Vormszki szigetét elfoglalni. Innen a támadás a még szovjet kézen levő Dagó és Osel szigetek ellen könnyebben keerszülvinthető.

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Film a leleményes férjhezmenés művészetéről.

Kislány nagy — kaland

Joan Blondell és Melvyn Douglas főszereplésével.
Kiserő műsor: Olajos magvak (kulturfilm). — Híradó!

Német előnyomulás a Dnyeper balpartján

Genf, szept. 16. (NST) Itteni körökben megállapítják, hogy Kremencsuk elvesztését (A Dnyeper balpartján. A szerk.) a felhivatalos bolsevista Tass-iroda is, a felhivatalos angol Reuter-iroda is rendkívül súlyosnak minősíti. A Reuter-iroda azt írja, hogy ezzel

ismét elvesztett a Szovjet egy fontos vasúti csomópontot.

Berlin, szept. 16. A Krimi félszigetre vezető vasútvonalakat szept. 15-én — mint a Német TI-nek jelentik, — a német légitámadások több helyen megszakították. (MTI.)

Tengelycsapatok eredményes támadása egyiptomi területen

Az olasz főhadiszállás közleménye: Német gépesített osztagok a tengely légi erejének támogatásával szeptember 14-én és 15-én erőlyes támadást hajtottak végre Sollumtól keletre egyiptomi területen és visszavonulásra kényszerítették az angol csapatokat.

Az olasz légi erő egységei az éjszaka folyamán megismételték bombatámadásaikat Tobruk és Marsa Matruh ellen. Katonai berendezéseket, raktárakat, gépkocsi-táborokat és vasúti intézményeket értek találatok, többhelyütt tüzvész keletkezett.

Német és olasz vadászpülőgépek ismételtén megütözték ellenséges légi erőkkel és összesen 12 ellenséges gépet lőttek le. Tíz saját repülőgépünk nem tért vissza támaszpontjára; más gépeket találatok értek és ezeken néhányan megsebesültek.

Ellenséges repülőgépek eredménytelenül bombázták Bengházit.

Kelet-Afrikában Uolcheft szakaszán heves tüzési, mozsárgyű- és géppuskatűzés folyt. Culquabert szakaszán visszavertük az állásaink megkötésére irányuló ellenséges kísérleteket. (MTI.)

Angol és szovjet csapatok megszállják Teheránt

Amsterdam, szept. 16. (Német TI) Az angol hírszolgálat közli az angol rádió iráni tudósítójának jelentését, amely szerint az angol és szovjet haderők elhatározták Teherán megszállását és máris megkezdték felvonulásukat az iráni főváros felé. (MTI.)

Mint a Reuter Iroda Teheránból jelenti, a szovjet csapatok már megszállták a Teherántól 28 mérföldnyire levő Karadszot. (MTI.)

Amsterdam, szept. 16. (NTI)

Genf szept. 16. (Német TI) A Tím diplomáciai levelezője jelenti Teheránból, hogy elhatározták a teheráni bolgár követség bezárását is. (MTI.)

Visszautasították Csunking jelentkezését a moszkvai értekezletre

Tokió, szeptember 16. (Német TI.) Az „Aszahi Simbun” nankingi jelentése szerint Nagy-Britannia, az Egyesült Államok és a Szovjet-Unió megtagadta az engedélyt a csunkingi kormánytól, hogy résztvehesen a három hatalom között álló moszkvai értekezleten. (MTI.)

Moszkvában levő katonai bizottság tisztjei, ezek között Mason Mac Farlans altábornagy, a moszkvai katonai bizottság vezetője, Miles altengernagy és Collier vezettes légügyi tábornagy. A küldöttség tagjai között, akiket Angliából Beaverbrook kísér Moszkvába, résztvesz Balfour százados, a repülésügyek parlamenti államtitkára, Sir Hastings Ismay vezérőrnagy, a nemzetvédelmi minisztérium egyik magasabb vezérkari tisztje és Mac Ready vezérőrnagy, a birodalmi vezérkar főnöke. (MTI.)

Bárdossy miniszterelnök tájékoztatta a MÉP-et

Budapest, szept. 16. A MÉP kedden este Akadémia uccai új székházában vitéz Lukács Béla elnök elnöklésével pártvezetőségi értekezletet tartott.

Ezután a pártvezetőség mélyrehatóan megvitatta az ország közléimezési és anyagellátási kérdéseit. A feltett kérdésekre a szakminiszterek kimerítő felvilágosításokat adtak.

Az értekezleten Bárdossy László miniszterelnök külügyminiszeri minőségében tájékoztatta a pártvezetőséget németországi utazásáról. A pártvezetőség ismételtén melegen ünnepelte a miniszterelnököt, pártvezérét.

Az értekezlet után ugyancsak a párt új helyiségében klubvacsera volt, amelyen résztvettek a miniszterelnök vezetésével a kormány tagjai is. A vacsorán felszólalás nem hangzott el.

Minisztertanács

A kormány tagjai kedden délelőtt Bárdossy László miniszterelnök elnökletével a Sándor-palotában a szokásos heti minisztertanácsra ültek össze. A tanácskozáson résztvett Györfly-Bengyel Sándor, az új közellátási miniszter is.

a hajléktalanul maradt lakosság elhelyezésére.

Vichy, szeptember 16. (Német TI.) Marseille 16. katonai körzetének hadbírósa egy kommunistát árulás miatt halálra ítélt. (MTI.)

Vígyszínház mozgó

A legmulattatóbb magyar katonavígjáték:

Csákó és kalap

Főszerepl.: Simor Erzsé, Billicsi, Csontos, Vaszary Piri, Latabár.

Földrengés Albániában

Tirana, szeptember 16. Hétfőn Peperini környékén földrengés volt, amely elég jelentős anyagi kárt okozott a környező falvakban. A halálos áldozatok száma elég jelentős. Katonai és polgári hatóságok intézkedéseket tettek

Felakasztották Szép Imrét, aki elsötétítés ideje alatt lopott

A halálraítelt nyugodtan készült az utolsó útra, rendkívül fegyelmezetten viselkedett — Csak akkor fakadt sírva, amikor 5 éves nevelt fia fényképét meglátta — Két órát töltött a siralomházban — Felesége bevitte kedvenc ételét, de azt már nem fogyasztotta el — Utolsó kívánságát teljesítették

A debreceni törvényszék fogházának udvarán kedden halálos ítéletet hajtottak végre. Két évtizede nem volt halálos ítélet végrehajtása Debrecenben, nem jelent meg a városban a bakó, hogy példát mutattva bitóra kösse a törvényt ellen vétőt. Húsz esztendővel ezelőtt a Garai uccai rablógyilkost, Mezeit akasztották fel, aki azért ölt, hogy menyasszonya kelengye vásárlásához pénzt szerezzen. Most Szép Imre napszámos került a bitóra, aki elsötétítés ideje alatt követett el apró tolvajlásokat a Kishegyesi út környékén. A rögtönbíráskodás értelmében halálra ítélték saját maga is beismerte, hogy késő este és éjszaka követett el lopásokat.

Nincs kegyelem

Az elítélt nem kért kegyelmet. A bíróság kegyelemre terjesztette fel. Védője, dr. Benkó Lajos is kegyelemért fordult a Kormányzóhoz. A döntés leérkezett, melyet kedden délelőtt 10 órakor hirdettek ki zárt ajtók mögött dr. Jeney Sándor elnök a törvényszék esküdtészeki termében.

A döntés elutasító volt

A törvény értelmében a kihirdetés után két órán belül végre kell hajtani az ítéletet. A bakó, Bogár János és két segédje hétfőn este 10 órakor Kolozsvárról érkezett meg Debrecenbe, hogy az ítélet végrehajtására rendelkezésre álljon.

A halálraítelt utolsó napja

Szép Imre hétfőn még nem tudta, hogy milyen sors vár rá, igen nyugodtan viselkedett a fogház-

ban, ebédjét jóízűen elfogyasztotta és vadházastársával, Lukács Bálintné Truczkaival Rozáliával többször is beszélgetett az ügyész engedélyével és úgy tudta, hogy ő már kegyelmet fog kapni, hiszen már egy hét is eltelt azóta, hogy a halálos ítéletet kihirdették előtte.

— Engem csak az nyugtalanít már — mondogatta vadházastársának. — hogy ha 10—15 évi fegyházatot kapok, elszállítanak Debrecenből a váci fegyházba és akkor majd nem látogathatsz meg s nem beszélgethetek veled.

Még huszonnégy órával ezelőtt is abban a tudatban volt Szép Imre, hogy megmenekül a kötéltől. Ezt bizonyítja az a jelenet is, mely zárkájának ajtaja előtt játszódott le az éjszakai órákban. Az őrség utasítást kapott, hogy tekintettel a megérkezett elutasító döntésre fokozottabban vigyázzanak az elítéltekre, nehogy kárt tegyen magában. Egész éjszaka égvé maradt a villanylámpa a zárkában és sűrű időközökben nézett be az ór a vasajtó nyílásán, hogy mit csinál a fogoly. Szép Imre úgy látszik megunt a gyakori bekémlelést, mert kiszólt a fogházőrnek:

— Ne nagyon vigyázzonson én-rám, nem akasztom én fel magam, ne féljen, de más sem akaszt engem már fel!

Az ítélet s az elutasító döntés kihirdetésére is igen nyugodtan ment négy szuronyos fogházőr között Szép Imre. Frissen volt borotválva, fésülve. Az ítélet kihirdetése után semmi sem árulta el magatartásán, hogy csalódott és nem Vácra kerül, hanem a bitóra.

A siralomházban

Kemény léptekkel haladt őrei között a kongó folyosón, most már nem a zárkájába, hanem a siralomházba. Tudta, hogy már csak két órája van hátra az életből, de ez nem rendítette meg. Arcán egy izom sem rándult, magatartása semmit sem változott, akkora önfelegelmet áruolt el, ami csak ritka erős idegzetű emberek tulajdonsága.

A siralomházban várta már Mezey Béla református lelkipásztor, akitől az úrvacsorát is felvette és elbuzogtatott vele. A lelkipásztor vigasztaló szavaira Szép Imre

A halálraítelt utolsó kívánsága teljesü

Pár perc múlva Sterbinszky Károly fogházigazgató rendelkezésére már vitték a kisfiú fényképét a siralomházba. A fényképet hosszasán nézte Szép Imre. Két kezébe fogta a fényképet, megcsókolta s ekkor megtörtént, hogy feloldódott lelkében a nagy feszültség, leve-tette álarcait, melyet magára erőszakolt hihetetlen akaraterővel eddig a halálra ítélt, göresős sírásban és zokogásban tört ki. Sirt a fogoly, nem az emberek előtt, nem a halál előtt, az 5 éves kisfiú képe előtt, akit jobban szeretett, bár nem az édes fia volt, a saját életénél. Mondják, hogy állandóan a gyermekről beszélt, annak a sorsa nyugtalanította, azt féltette, hogy az ő sorsa befolyással lehet a gyermek sorsára. Ez az oka annak, hogy amikor vadházastársát beengedték hozzá a siralomházba, első szava ez volt hozzá:

— A kis fiúra nagyon vigyázzál. Nehogy baj történjen vele. Jól tudod, hogy mennyire szerettem. Ha valami jóra való derék ember akad az utadba, menj csak hozzá feleségül. De első legyen mindig a fiú. A fekete selyemkendős, fekete

megjegyezte, hogy ő elkészült a halálra, ő már amúgy sem várhatott sokat az élettel. Megbánta, amit mások ellen elkövetett s csendesen, szomorúan jegyezte meg, hogy ő nem bűnös ember, mert nem azért lopott, hogy lophasson, hanem azért, hogy maga és vadházastársára nehéz sorsán enyhítsen. Kijelentette, hogy egy kívánsága van s ez az utolsó kívánsága is, hogy vadházastársát engedjék be hozzá, hadd lássa utoljára és vigyék be hozzá 5 éves kis nevelt fia fényképét.

megjegyezte, hogy ő elkészült a halálra, ő már amúgy sem várhatott sokat az élettel. Megbánta, amit mások ellen elkövetett s csendesen, szomorúan jegyezte meg, hogy ő nem bűnös ember, mert nem azért lopott, hogy lophasson, hanem azért, hogy maga és vadházastársára nehéz sorsán enyhítsen. Kijelentette, hogy egy kívánsága van s ez az utolsó kívánsága is, hogy vadházastársát engedjék be hozzá, hadd lássa utoljára és vigyék be hozzá 5 éves kis nevelt fia fényképét.

— Ügy lesz, ahogy te akarsz, a fiam sorsáról légy nyugodt, gondoskodom. De most hoztam neked jó ebédet, amit te szeretsz, idehozom, fogyaszd el jó étvágygal.

Nem kell az étel

Sarkonfordult és már indulni is akart, hogy az asztalra tegyen egy papirzacskóval letakart edényt. Bizonyosan Szép Imre kedvenc ételét készítette el utolsó eledélül. Útjában azonban megállította Szép Imre, aki rászólt:

— Nem kell nekem már az étel, ugyan minek ebédelnék, hiszen tudod...

Ott is maradt az ételes edény s azt az ebédet már soha senki nem fogyasztja el.

A fogházigazgató megkérdezte Szép Imrétől, van-e még valami kívánsága, mert ha lehetséges, azt

teljesíteni fogják

— Nekem már nincs kívánságom, az én életem már befejeződik.

Az óramutató elérkezett 11 óra 50 perchez. S megjelent a siralomház ajtaja előtt a fogházőrmester vezetésével egy hattagú szuronyos őrség s elindult Szép Imrével a fogházudvar hátsó sarka felé, ahol már felállítva várta az akasztófa.

Csak jeggyel lehet bemenni a kivégzés színhelyére

Jól lehet az illetékesek titokban tartották a Debrecenbe leérkezett elutasító döntést, mégis széles körben elterjedt a hír hétfőn, hogy kedden halálos ítéletet hajtanak végre. A fogházigazgatót valóság-gal megrohanták jegyekért, de az

Szép Imre vigyázz állásban hallgatta végig az ítéletet

Pontban 12 órakor érkezett az udvarra a fegyveres őrség között a csikos fegyverruhába öltöztetett Szép Imre. Az asztallal szemben állt meg a csoport s az őrmester jelentette:

— Szép Imre elítéltet előállítottam.

Dr. Erdélyi Gábor törvényszéki bíró ismertette ezután az ítéletet, amely szerint Szép Imre vánesodi születésű, 41 éves debreceni lakos napszámost, aki Lukács Bálintnéval élt vadházasságban, rögtönbíráskodás értelmében halálra ítélték, mert Debrecenben az elsötétítés ideje alatt több lopást követett el. Szép Imre augusztus 18-ika óta van fogságban és a halálos ítéletnek a Kormányzó Úr szabad folyást engedett. A bűnügyvel kapcsolatos költségeket, tekintettel ar-

„A halálraíteltet az ítéletvégrehajtásra átadom“

A bíró szavai után

a királyi ügyész jelenti ki:

— A halálraíteltet az ítélet végrehajtására átadom.

Alig hangzottak el az ügyész szavai, a bakó és két segédje közrekapják gyorsan Szép Imrét, nyilván arra számítva, hogy abban az életosztón hatására ellenkezési szándék nyilvánul meg, de csalódtak, mert a halálraítelt meg sem mozdult. Nem kellett semmi erőlködés ahhoz hogy kezét megkö-
tözzék, ingadozás nélkül, egyenesen ment a bitófa felé, lépett fel a számlayra, mintha csak az egyik szobából ment volna át a másikba. Szembefordulva állt meg a gerendával. A bakó rászólt:

— Fordulj!

A halálraítelt utolsó szavai: Na Isten velük

Szép Imre megfordult, szorosan a gerendához állt, még a fejét is hátra hajtotta, mintha mérőleg alá állna. A bakó gyorsan Szép Imre fejéhez kapott, felfordítva azt, nyakára dobta a hurkot. Ebben a pillanatban az elítelt megszólalt s mereven maga elé nézve csak ennyit mondott:

— Na Isten velük...

A többi már gyorsan pergett. A hóhér a fehér kendőt az elítelt fejére dobta.

A kivégzési aktus

A kivégzési aktus három perc alatt befejeződött és utána a bakó katonásan jelentkezett az ügyész előtt és harsány hangon mondta:

— Alázattal jelentem, az ítéletet végrehajtottam.

Az orvosszakértők, Jankovich László dr. egyetemi tanár és Őkrös Sándor dr. egyetemi m. tanár szte-tokópiaikkal az elítélthez léptek, figyelték a felakasztott ember érverésének és szívdobogásának gyengülését. A kivégzett ember mellén felnyitották a kabátot és a szívhallgatással figyelték a dobogás szűnését. Az érverést is állandóan ellenőrizték. A halál tizen-négy perc alatt következett be. Félóraig a holttestet még a bitón csingve hagyták, majd levették

igazgató a névre szóló jegyeket csak korlátozott számban adta ki és csak az ügyvédek, bíróság, ügyészség tisztviselői, rendőrség, orvosok léphettek át a fogházudvar kapuját. Még ilyen megszorítással is közel százan gyűltek össze, hogy szemtanúi legyenek az ítéletvégrehajtásnak.

Az erős fenyőfagerendát délelőtt 11 órakor ásták be a földbe Bogár János bakó segédei, Gold József és Rácz János. Elhelyezték alatta a számlayt, föltámasztották a létrát s a gerendára tették azt a fehér kendőt, mellyel majd a haldokló fejét takarja le a bakó. Néhány lépésnyire a bitófától helyezték el az asztalt, ahonnan az ítélet utolsó szavai hangzanak el.

ra, hogy behajtani nem lehet, a kincstár viseli.

Szép Imre feszes vigyázzban állva hallgatja a bíró szavait, a szemem sem rebben, csak a szemének nincs már olyan kemény fénye, mint még a főtárgyaláson is volt.

Egy tekereruhás asszony

Az ítéletvégrehajtásra várakozók sorai mögött hátul egymagában áll a feketeruhás asszony és keservesen sírva nézi a szuronyok között álló vadházastársát. Zseb-kendőjét a szájára nyomja, hogy meg ne hallja sírását az a másik ott, akit már csak néhány perc választ el a haláltól.

A bakó fekete ruhában, fején fekete kalapal háttal a közönségnek, pontosan Szép Imre mögött áll, kezében az erős kenderkötél.

és a törvényszéki fogház hullakamrájában helyezték el, ahonnan elszállították a törvényszéki bonetani intézetbe.

A földi igazságszolgáltatásnak elég tétett, okulásul és elrettentésül.

„En belenyugszom...“

Szép Imre vadházastársa az apjával együtt hagyta el a törvényszéki fogház épületét. Az asszony így beszélt el az utolsó találkozás történetét:

— Úgy tudta szegény, hogy nem fogják felakasztani, még nekem is bizakodva mondta, hozzák be neki valami ruhaneműt, mielőtt Vácra viszik. En bár tudtam, hogy helybenhagyták a halálos ítéletet, nem mondtam meg neki, nehogy kinödjön szegény feje, meghagytam a reményességben. Most, hogy délelőtt megtudta, ott a siralomházban azt mondta nekem: „En belenyugszom, ha másképp nem lehet.“ Elköszönt tőlem szépen, apámmal is kezét fogott s azt mondta: „Isten vele, apósom“.

Beszélgetés az ítéletvégrehajttal

Az ítélet végrehajtása után Bogár János, a bakó, aki hatalmas természetű ember, összeszedte a kötelet, ládába csomagolta szerszámjait s két segédjével eltávozott. Debrecenből rövidesen elmentek, mert Nyiregyháza is rögtönbíráskodást rendeltek el egy ügyben. A bakó fekete ruhájában úgy néz ki, mint egy jómódú kispolgár, két segédje az ő alkalmazottja. Eltávozásuk előtt megkérdeztük, mondjon el valamit élményeiből, hiszen már negyven fölé emel-

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Ma utoljára

az ősi magyar virtust kedélyesen bemutató magyar filmszláger:

Érik a buzakaiás

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

Híradó!

Kedett az... felkészített bűnösök száma.
— En nem szívesen beszélek, én csak cselekszem, ha muszáj.
— De mégis egy rövid intervjut adhatna.
— Hát intervjut azt adhatok, de csak úgy, ha néma leszek.

Györfy-Bengyel Sándor közellátási miniszter rádióbeszéde

Van az országban annyi élelmiszertünk és egyéb anyagkészletünk, hogy ezekből a nemzet minden tagja igazságos mértékben ellátható. A közellátási cikkek hisztérikus halmozását, elrejtését, az árdrágítást vagy áruzsorát kérelhetetlen szigorral fogom megtorolni!

Györfy-Bengyel Sándor, az új közellátási miniszter tegnap este a rádióban ismertette programját. — A rádióbeszéd így hangzott:

Magyar véreim! A Kormányzó Úr Ófőmeltósága kitüntető bizalmából a miniszterelnök úr előterjesztésére a mai napon átvettem a közellátási minisztérium vezetését. Tudtam, hogy nehéz feladatra vállalkoztam, azonban vállaltam ezt a felelősségteljes munkát, mert a mostani rendkívüli időkben minden magyarnak vállalnia kell azt, amit a nemzet érdeke parancsol.

Trianoni nyomorúságunkból most emelkedtünk felfelé és most kell, hogy kiverkedjünk magunknak azt a helyet, amely bennünket a Duna medencéjében megillet.

Súlyos, gondterhes, vérzivataros történelmi időköt élünk. Az igazságosabb, kiegyensúlyozottabb új Európáért folyó nagy küzdelemben győzedelmes hadakozó dicső szövetségünk oldalán hőiesen harcol a magyar honvéd.

Diadalaink sorozata biztosíték nekünk arra, hogy szövetségünk és honvédségünk fegyverrel semmiféle ellenség nem vesz erőt. Ellenségünk is ráeszmélt már erre a tényre és most haláltmegegyező vítésséggel küzdő katonáink hátamögött a hátszárban a polgári lakosság körében az anyagi ellátás oldalán szeretnének zavart feldézni. Azonban mi résen vagyunk.

Honvédelmi kötelességet teljesít a honvéd a tűzvonalban, de honvédelmi kötelességet teljesít az ipari fronton is minden olyan dolgos magyar kéz, amely termelőmunkát végez a mezőgazdasági, az ipartermelés és minden egyéb anyagi oldalon, mert ezzel könnyíti a mostani háborús közellátásunkat és elősegíti anyagi kitarthatóságunkat.

Magyar véreim! Jól tudom, hogy az immár két éve tartó hadigazdálkodás és a jelenlegi világháborúval járó fokozott anyagfogyasztás után nincs minden közellátási cikk és anyag olyan bőséges készletben, mint amilyen volt a világháború utáni béke idején. Ebből kifolyólag tehát volt és vannak ezen a téren nehézségek. De én ezeket a nehézségeket akarom áthidalni; az esetleges anyag- és áruhiányokat minden rendelkezésemre álló eszközzel idejében el is fogom hátrítani.

Vegye tudomásul minden magyar testvérem, hogy van az országban anyagi élelmiszertünk és egyéb közellátási anyagkészletünk, hogy ezekből a nemzet minden tagja igazságos mértékben folyamatosan és fenakadás nélkül ellátható lesz. Gondom lesz rá, hogy ezeknek az országos közellátási, illetve ellátási anyagkészleteknek igazságos elosztása minél hamarabb és intézményesen megszervezzessék.

A termelt javakból a harcotérben küzdő honvédeink ellátása a közellátás terén gondot nem okoz. Erről nagy szövetségesünk gondoskodik. Az anyaországban lévő honvédeink ellátását és a kint küzdő honvédek hozzátartozóinak ellátását kell elsősorban vállalnunk. Emellett gondoskodnunk kell arról is, hogy az ellátatlanok minden rétege, de különösen a faluk, a gyárak és kézművesiparok munkásai, a gyermek és szoptatós anyák, valamint gyermekek mind megbízhatóan hozzájussanak mindazokhoz a közellátási javakhoz, melyekre létfontosságú célból feltétlenül szükségük van. Egyben továbbra is biztosítani és lehetővé kívánom tenni azt, hogy mind a gyárak, mind a kis- és nagyipari vállalatok nyereszagszükségleteikhez a meglévő készletek arányában ütemesen hozzájussanak és így üzemelket és munkálataikat továbbra is zavartalanul folytathassák.

Vesse emlékezetébe jól mindenki, hogy a hadianyagokat képező cikkekkel, különösen a hőrel, gumival úgy-

— Akkor nem igen értjük majd meg egymást.

— En elvégzem a kötelességem, többet nem mondom — zárja le röviden a beszélgetést a bakó és segédei kíséretében gyors léptekkel az egyik vendéglő felé távozott ebédelni.

szintén az élelmiszerekkel való feltétlen takarékoskodás hazafias, becsületbeli kötelessége minden magyarnak, aki ezzel ellenkezőleg cselekszik, ellensége a hazának.

A közellátási cikkek hisztérikus halmozását, elrejtését, vagy a közellátástól bármely módon történő elvonását, az árdrágítást, vagy áruzsorát kérelhetetlen szigorral fogom megtorolni. Azokat a rendbontó elemeket pedig, amelyek a mostani élet-halál harcot vivő háborús helyzettel kapcsolatos kisebb közellátási nehézségeket, vagy pedig az egyes árucikkekben időnként mutatkozó átmeneti hiányokat rosszulindulatúlag kiszéneve, vagy felnagyítva híresztelni merészlik, a törvény teljes szigorával sújtom.

Egy pillanatra se tévesztétek szem elől azt, hogy honvédeink a távolkeleti harcmezőn a fegyverek gyilkos ropogása, a zuhanóbombázók és harcokocsik haláltosztó dörgése közepette küzdenek és nyomulnak előre esőben, sárban, zivatarban, éjt nappallá téve életük kockáztatásával. Ezeknek a hazáért küzdő névtelen magyar honvédeknek áldozatos hősi teljesítményéhez képest milyen szerény követelmény az, hogy a nemzet itthonmaradt jobb módú polgárai tanuljanak meg békebeli igényekről, fényűzésükről és kényelmükről lemondani, hogy annál több jusson idehaza a hátszárban verejtékező magyar ellátástalanok tömegének.

A gazdátársadalomtól, mint természetes szövetségstől és a termelősztrálya minden rétegétől a haza nevében elvárom és kérem, hogy a felesleges és értékesítésre váró terményeket és termékeket ajánlják fel az ország közellátására.

En a magam részéről a lehetőségek legmesszebbmértékű kihasználásával olyan közellátási helyzetet akarok teremteni, hogy minden ellátatlan magyar vérem ácsorgás és sorbaállás nélkül, a lehető leggyorsabb és legrövidebb úton hozzájusson elsőrendű közellátási szükségletéhez.

Országos közellátásunkat átszervezni akaró szándékalmat nagyvonalakban ezekben ismertettem. E tervek megvalósításának azonban alapfeltétele az, hogy minden becsületesen gondolkodó magyar vérem tiszteljen meg bizalmával. Megértő támogatást és az e tárgyban kiadásra kerülő kormányrendeletek gyors végrehajtását kérem és várom a magánbeszélgetéseim, közéleti és hatóságoktól egyaránt.

Befejezésül katonaszívem egész melegével köszöntöm minden magyar véremet, kérve, hogy álljanak mellém az igazságos közellátás érdekében a rejtettség, halmozás és amerikkázás, az árdrágítás és fekete zugforgalom ellen vívott elszánt harcban. Tegyük ezt hazafias meggyőződésből, a végső győzelemben vetett törhetetlen hittel, nemzetünk jövője érdekében. Közellátásunk menetének kiegyensúlyozására és biztosítására irányuló ezen igen felelősségteljes és nehéz munkához minden igaz magyar vérem áldozatkész támogatását és a magyarok Istenének áldását kérem.

Az új közellátási miniszter esküvője

Györfy-Bengyel Sándor, az újonnan kinevezett közellátási tárca nélküli miniszter tegnap délelőtt tette le az esküt a Kormányzó Úr Ófőmeltósága kezébe.

Az eskütételnél Bárdossy László

MINDENKIT ÉRHET BALESET, EZÉRT A BALESETBIZTOSÍTÁST SENKI SEM NÉLKÜLÖZHET!

m. kir. titkos tanácsos, m. kir. miniszterelnök és báró Perényi Zsigmond belső titkos tanácsos, a Magyar Szent Korona öre, a magyar országgyűlés felsőházának alelnöke működött közre. Az eskümentát bárchízázi Bárczy István m. kir. titkos tanácsos, minisz-

terelnökségi államtitkár olvasta.

Az esküvő után a Kormányzó Úr előbb Bárdossy László m. kir. miniszterelnököt, majd Györfy-Bengyel Sándor m. kir. közellátási tárca nélküli minisztert magánközvetlen fogadta.

Széchenyi István születésének 150. évfordulója

Nagy ünnepség Budapesten — A Kormányzó Úr gyűjtja meg az emlékezés fáklyáját

Budapest, szeptember 16. A kormány most küldte szét a meghívókat gróf Széchenyi István születésének 150. évfordulóján vasárnap, e hónap 21-én délelőtt a pesti Vigadóban és a Széchenyi-szobor előtt rendezendő emlékünnepre.

A pesti Vigadóban a Kormányzó Úr Ófőmeltósága meggyújtja az emlékezés fáklyáját és átadja az ifjúság küldöttségének.

Bárdossy László miniszterelnök ünnepi beszédet mond. A kormány tagjai a fáklyás küldöttség után a

Széchenyi-szoborhoz vonulnak s a zászló meghajtása közben a fáklyavívó meggyújtja a szobor előtti emléktűzet. Varga József kereskedelmi és közlekedési miniszter a szobor előtt beszédet mond. A miniszter elhelyezi a koszorút a szobor talpzatán.

A szobor előtti emléktűznél a stafétafutók meggyújtják fáklyáikat és elindulnak először a budapesti Széchenyi alapítványú intézményekhez, azután Nagycenkre és az országban a négy világtáj felé.

Magyar szakaszvezető Ádám-kosztümben, de hetven fogollyal tér vissza

(Klaus Danzernek, a német propagandaszázad tagjának közlése.)

Egy magyar gépfegyverosztag azt a parancsot kapta, hogy egy kiserdő szélén foglaljon állást.

A parancs végrehajtása közben váratlanul ellenséges tűzet kaptak s három könnyebben megsebesültek és a gépfegyver is hasznavehetetlen lett. A szakaszvezető sértetlen maradt, tehát sebesült bajtársait hátraküldötte, maga pedig kézfegyveréből folytonosan tüzelve, lassú visszavonulással fedezte a sebesülteket hátramenetelét. Eközben bekerítették őt is, szovjet fogságba került.

A szovjet osztag parancsnoka felszólította, hogy vetközzön le. Így akarta ugyanis megakadályozni esetleges szökését. A magyar szakaszvezető kényszerhelyzetében le is vetközött. Mivel azonban tudott néhány szót oro-

szul, igyekezett megmagyarázni a szovjet parancsnoknak, hogy semmi értelme sincs az erőszakoskodásnak s jó lesz, ha nem sokat parancsolgat, mert a szovjet osztagot a magyar csapatok minden oldalról körül fogják.

Szavainak élénk bizonyosságaképpen egyszerre csakugyan megszólaltak a magyar fegyverek innen is, onnan is.

A szovjet tiszt belátva a harc céltalanságát, rövid habozás után elrendelte annak beszüntetését s osztagával együtt megadta magát.

A magyar szakaszvezető bajtársainak legnagyobb ámulatára és hahótája közben Ádám-kosztümben, de a vállán fegyverrel s karján a ruháival kísérte vissza a mintegy hetven főből álló szovjet osztagot.

Íme, a modern hábornak is megvan a maga humora.

Mit mondott Knox?

Zürich, szeptember 16. (Bud. Tud.) Washingtoni jelentés szerint Knox az amerikai légjók kongresszusán beszédet mondott s kijelentette, hogy az a parancs, amelyet Roosevelt elnök a amerikai flottának adott, a tengelyhatalmak búvárhajóinak és hajóinak elsüllyesztésére szól. Hozzáfűzte, hogy keddtől kezdve az amerikai flotta az amerikai szárazföldtől és Izland körüli vizek körül minden szállítóhajót, bármilyen zászló alatt is haladjon, olyan védelemben részesíti, amelyet nyújtani tud. Szerinte ez a válasz arra a német fenyegetésre, hogy minden gőzöst elsüllyesztenek, amely megkísérli, hogy az Egyesült Államok és brit kikötők között hadianyagot szállítson. Hangoztatta még, hogy az

amerikai flotta most a tengerek szabadságáért küzd. (MTI.)

HOVÁ VIHETNEK AZ USA HAJÓI LŐSZERT?

Washington, szeptember 16. (Reuter.) A külügyminisztérium hétfőn este ismertette azt a rendeletet, amely megengedi, hogy az Egyesült Államok hajói az angol birodalom bizonyos részeibe hadifelszerelést és lőszert, valamint utasokat szállíthatnak. A külügyminisztérium tisztviselői megjegyezték, hogy eszerint amerikai hajók hadiszert szállíthatnak például Kelet-Afrika kikötőibe, Szudánba, Egyiptomba, Burmába, a maláj szigetekre, Borneóba, a Bermudákra, a Falkland szigetekre, Guyanába stb. (MTI.)

Amikor a polgármester zsákol...

A szegedi Új Nemzedés írja a következő kedves történetet:

Kedvesen komikus eset történt a napokban Pálffy József szegedi polgármesterrel Szatymazon. A polgármester, mint ismeretes, amíg a jó idő tart, sürün kilátogat szatymazi tanyájára, ahol kisebb-nagyobb sétákat is tesz. Legutóbbi ilyen sétája alkalmával a dülöitön, néhány száz méternyire a tanyától, váratlan szerencséje akadt, amennyiben egy zsák lisztet talált. Mivel már szürkülő félben volt az idő, nem járt senki az úton és a polgármester nagy gondban volt, vajjon mit csináljon? Ott nem hagyhatta a lisztet, mert amennyire nagy érték, könnyen avatlanok kezébe került volna. Végül is nem tehetett egyebet, vállára vette a hatvan-hetven kilós zsákokat és megindult hazafelé. Szerencsésen meg is érkezett és otthon nagy örömmel fogadták. Hiába, a liszt nagy úr. Az öröm azonban csakhamar szertefoszlott, amikor kiderült, hogy itt nem valami önálló szerzeményről, hanem csak talált kincséről van szó, amelyet bizony be kell szolgáltatni. Így is lett. Most

már ugyan nem a hátán, hanem kocsi téve elvitte Pálffy polgármester a lisztet a szatymazi rendőrségi kirendeltségre, ahol igazolt tulajdonosa később át is vette.

A zágrábi merénylet

A telefonközpontban 12 ember megsebesült

Zágrábból jelentik: A távbeszélő központ ellen elkövetett merénylet az önműködő központon kívüli táviróberendezésekben is pusztítást végzett. A telefonközpontban 12 ember megsebesült. Maga az épület azonban nem rongálódott meg. A zágrábi lakosság körében a merénylet nagy felháborodást keltett. Nem kétséges, hogy a tettesek kommunisták voltak. (MTI.)

Roosevelt felesége megkezdte munkáját szeptember 29-én La Guardia polgármester „asszisztensnöje” minőségben. Még nem tudja, mi lesz a munkaköre, de felkérték az önkéntes polgári védelmi szolgálat megszervezésére és vezetésére.

**Szeptember 30-án lesz az egyetem
ünnepélyes megnyitó közgyűlése**
Már csak dékáni engedéllyel iratkoz-
hatnak az egyetemi hallgatók

Szeptember 15-én lezárultak az egye-
temen a rendes beiratkozások. Mint er-
ről beszámoltunk, a határnapig csak
450-en iratkoztak be. A hallgatóság ab-
ban a reményben, hogy meg fogják
hosszabbítani a beiratkozási időt,
halogatta beiratkozását. Újabb rendel-
kezés azonban nem jött a beiratkozásra
vonatkozólag, így az egyetemi sza-
bályzat szerint tegnapról kezdve csak
dékáni engedéllyel iratkozhatnak be az
egyetemi hallgatók.

Az egyetemen az előadások is meg-
kezdődnek a legközelebbi napokban. —
Az egyetem tanácsának szokásos ünne-
pélyes megnyitó közgyűlése szeptember
30-án lesz.

**Újabb kilépések történtek
a nyilaspártból**

A nyilaskeresztes pártból napok óta
lépnek ki a képviselők. Újabbban
Bodor Márton országgyűlési képviselő
is kilépett és csatlakozott a Magyar
Nemzeti Szocialista Párthoz. Zsengel-
ér József, a már előbb kilépett kép-
viselő is ebbe a pártba lépett be. A hí-
rök szerint Kóródy Tibor, Mosoni Kál-
mán és ifj. Zimmer Ferenc kilépését
is várják. Paczolay György nagykör-
rösi ref. lelkész, aki szintén a kilépett
képviselők közé soroltak, nyilatkozat-
ot adott, melyből kiténik, hogy ő
már a múlt év szeptembere óta pár-
tonkívüli képviselő.

**Károly román király 7 millió
dollár helyezett el egy mexikói
bankban**

A „Tribuna“ az „El Grafico“ című
mexikói lapból úgy értesül, hogy Ká-
roly volt román király nem csupán
fedelmi kastélyt vásárolt magának
Coyuca mexikói városban, hanem
ezenfelül még hétmillió dollárt is el-
helyezett egy bankban.

**Visszavetett a villamos lépcsőről
és elgázolta egy autót**

Antal Ernő 17 éves gimnáziumi ta-
nuló, Som ucca 6. szám alatti lakost
baleset érte kedden délután 6 órakor.
A Diószegi úton fel akart szállni a
Kossuth ucca és vágóhíd között köz-
lekedő villamosra. A lépcsőn megcsú-
szott és olyan szerencsétlenül zuhant
vissza az úttestre, hogy az éppen ak-
kor elhaladó DA 06. rendszámú autót,
mely a Kiss testvérek börtöngár tulajdo-
nát képezi és Kálmánchelyi Sándor
gépkocsivezető vezette, elgázolta An-
tal Ernőt.

A fiatalember fején szenvedett
könnyebb sérüléseket. A mentők a se-
bészeti klinikára szállították, ahol ke-
zelés alá vették. Állapota nem súlyos.

Ukrajna ásványi kincsei

Az ukrán tanácsköztársaság területe
555.900 négyzetkilométer. Gazdasági
szempontból ez a terület volt a
Sovjet-Unió legjelentékenyebb erő-
forrása, különösen mezőgazdasági és
bányászati termelése bír rendkívüli
fontossággal. Az ukrán területen
35.918 hektár szántóföld, 6744 hektár
erdő, 3708 hektár rét terül el. Búzá-
ból 98.9 millió mázsát, rozsból 68.2,
árpából 41.9, tengeriből 31.1, burgo-
nyából 195, cukorrépából 85.4 millió
mázsát termeltek. Ásványi kincsei kö-
zül vas- és mangánércben, valamint
kőszénben rendkívül gazdag ez a vi-
dék. Az Ukrajnában levő Nikopoli bá-
nyákban 395 millió tonna 36—48 szá-
zalékos mangánt tartalmazó érc van
még a föld gyomrában.

METEOR MOZGO műsora:

Szerdán, csütörtökön 5, 7, 9 órakor!
Gary Cooper izgalmas, szerelmes
óriás filmje!

ALIPANG, A FEKETE SZULTÁN

**A debreceni rögtönítélő bíróság ma délelőtt
tárgyalja a csökmői gyújtogató bérés bűnügyét**

Beszámoltunk már arról, hogy a deb-
receni törvényszék fogházába szállították
be Balogh József 27 éves bérést,
aki a nagyváradi káptalan cirkópusztai
uradalmában, mely a csökmői határban
van, felgyújtotta az istállót, melyben
29 csikó és 14 ökröt bennégett. Az is-
tálló is teljesen leégett.

Az ügyészség bizonyítva látja a
gyújtogatás elkövetését és ezért rögtön-
bíráskodásra adta át az ügyet.
Dr. Jeney Sándor, a törvényszék elnöke
tárgyalja szerdán délelőtt az ügyet.

A bérés, aki előzőleg beismerte a
gyújtogatást, legutóbbi kihallgatása so-
rán már tagadta, hogy ő követte volna
el a gyújtogatást és azt mondta, hogy
az istállólámpástól gyulladt meg a
nádtehető lecsúgoló része és úgy borult
lángba az egész tetőzet.

A szakértők megvizsgálták a lámpát,
azt kifogástalannak és tűzbiztosnak ta-
lálták. Próbát is tettek és a lámpát
meggyújtva szalmával borították le. —
Úgy maradt két órát át, de nem gyuj-
totta meg a lámpa a szalmát. Tehát
nem gyujthatta meg a még nehezebben
gyulladó nádat sem.

A bérés azzal védekezik most, hogy
gyufája sem volt és más gyújtotta meg
este a lámpát az istállóban. Az igaz,
hogy gyufát nem találtak az istálló
égése után a bérésnél, de felesége azt
mondotta, hogy gyufát vitt magával,
mikor elindult az istállóba, ahol éjsza-
kásnak volt kirendelve. Az uradalom-
ból több tanut idéztek meg a rögtön-
ítélő bíróság elé és valószínű, hogy a
tárgyalásnak még a déli órákban vége
lesz.

Halálos szerencsétlenség a nagycserai úton

Az autó elgázolt egy férfit, aki azonban már a gázolás előtt másodpercekkel
meghalt szív szélhűtésben

Halálos szerencsétlenség történt teg-
nap éjszaka a Nagycsere és a Vámos-
pércs fele vezető úton.

Dobó János gépkocsivezető autójával
szabályos menetben haladt az úttesten.
Amikor egyik fordulóhoz ért, két ke-
rékpáros tűnt fel a közelben. A kocsi-
vezető előzni igyekezett a kerékpáro-
sokat, egyiket már túl is haladt.

Amikor a másik kerékpáros közelébe
érkezett, a kerékpáron ülő 40—50 év
körüli férfi lehánytolt és fejével sző-
rosor értelmében ráesett a gépkocsira.
A heves ütés összezúzta fejét és vére-
sen terült el.

A szerencsétlenség színhelyére nem-
sokára megérkezett a nagycsereai csend-
őrök dr. Ivánka Gyula tisztiorvossal.
Az orvosi vizsgálat után a holttestet a
törvényszéki bonctani intézetbe szállí-
tották. Az a feltevés merült fel ugyan-
is, hogy a kerékpáros férfi, akiről csak
annyit sikerült megállapítani, hogy
Czapár Józsefnek hívják, valószínűleg
szívszélhűdést kaphatott és az autóra
már eszméletlen állapotban, esetleg ha-
lottként zuhant. Erre nézve a boncolás
és a további vizsgálat fog fényt derí-
teni.

Jó eredménnyel végződött a diakonus vizsga

D. dr. Révész Imre püspök elnöklésé-
vel tegnap délelőtt tartották meg a
diakonusképző vizsgát. Öt jelölt jelent-
kezett a meglehetősen nehéz, sok tanu-
lást és felkészültséget igénylő vizsgára,
mely várokozson felül jó eredménnyel
végződött. A jelöltek közül jeles
képesítést nyert Balácsi János, aki már
külföldön egy német diakonus iskolá-
ban végzett, itt most csak különbözített
tett. Ő lesz a debreceni KIE titkára. —
Ugyancsak jelesen végzett Bartha Gyula
és Metzger Frigyes is. Bartha a si-
ketnéma iskolában lesz felügyelő,
Metzger pedig a budapesti Farsói egy-
házközségnek lesz alkalmazottja. Jó
képesítést nyert Balácsi Endre és Vat-
tay Imre, kik közül Balácsi a kisúj-
szállási KIE vezetője lesz.

A vizsgán mint kérdező tanárok

megjelentek Nagy István és Molnár
Gyula, az egyházkerület részéről pedig
két tanácsbíró: Uray Sándor egyházke-
rületi főjegyző és dr. Juhász Nagy
Sándor főjegyző.

A vizsga befejezése után D. dr. Ré-
vész Imre püspök az eredmény kihirdetése
után feleskette az új diakonusokat,
majd megható és szép beszédet intézett
hozzájuk, mellyel kibocsátotta őket,
hogy értékes és szép munkájukat vé-
gezzék. A püspök arra buzdította az
egyház új szolgáit, hogy folytonos ön-
képzéssel fejlesszék tudásukat és hogy a
lelkipásztorokkal mindig a legteljesebb
harmonióban igyekezzenek szolgálata-
kat végezni.

Az öt diakonussal a református egy-
ház értékes új munkaerőket nyert.

Előörs-szolgálat a Dnyeper partján

(A m. kir. haditudósító század
közlése.)

Valamelyik ősapám járt már erre
ezeregynéhány esztendővel ezelőtt —
olyan ismerős ez a vidék. Valamennyi-
nyen így vagyunk ezzel az érzéssel. —
Ügyéltszik a testünkben van még egy-
egy atom, amely emlékszik még erre az
ezüst teliholdra, a bodros felhőcskére, a
folyó csillogására, a tócsás, süppedő
pázsitos partra, a füzesekre, a nyírfák-
ra, s erre a kék-párás levegőre, mely-
nek ködfátyola az éjszaka minden fé-
nyét és feketeségét megfakítja.

Teliholdas éjszaka van és — hideg.
A mocsárszag is hideg, a holdsugár is,
a bokrok felett imbolygó vékony, ezüst-
kékes ködcsökök is. A csillagok is hi-
degfényvel sziporkáznak a hideg égen.
Mintha kihűlt volna az egész világ. —
Csak a köteleltségérzet, a nehéz felelős-
ség melegít.

Előörs-szolgálatban vagyunk a Dnye-
per partján. A tulsó part még a vörö-

sökké, tudjuk, hogy ott is őrszemek kém-
lelik az éjszakát, farkasszemet nézünk
egymással, anélkül, hogy látnánk egy-
mást. Egy-egy lövés dörren, a folyó fe-
lett sísteregve száll a hang, s belefűl a
parti mocsárba. Távobabb időnként ke-
lepelni kezd egy-egy géppuska s messze
mely mordulással szól az ágyú. Tőlünk
északra meg-megvilágosodik az ég, a
egy-egy pillanatra rőt fényben lángol
fel, aztán ismét csak az ezüstös, kék
levegő foszforeszkál a nagy síkságon.

A parti nádasokban és tocsogókban
vízimadarak kiáltoznak riadtan. Milyen
más ez a hang itt, mint otthon a Balat-
non mellett. Vagy csak mi halljuk más-
nak?

Messziről szunyogdöngléselés köze-
ledik. A szunyogdöngés motorberre-
gessé erősödik. Pár perc múlva fekete
árnyak húznak el felettünk — a repü-
lőink látogatnak át a tulsó part fölé —
egyikük épp a hold kerek tányérján
vág keresztül, fekete sziluettje egy

**Hurutot gyógyít,
gyomorégést szünteti a**

Csokonai ásványvíz

kérje mindenütt.

**Kalapot
nyakkendőt
fehérműt
WERNER-től**

pillanattal később beleszűrjük az ezüst-
sugaras párás éjszakába.

Északra tőlünk most hirtelen erősö-
dik az ágyúk harca. Veszett hördülé-
sek, dühös ugatások, mély mordulások,
— a front éjszakai koncertje. És most
előttünk, messze a folyón túl, lángok
fénye lobban fel a magasban. Fel-fel-
lobog, ellankad, aztán sokáig izzik az
égen. Valahol szovjetföldön nagy tüzek
dúlnak... Repülőink eredményes munkát
végeztek...

Csigalassúsággal cammognak a per-
cek, örökkévalóságnak tetszenek az
órák... Végre keleten gyöngyházfényű
derengés váltja fel az éjszakát. Szür-
késliha köd vesz körül, a folyó felett hó-
fehér fátyol terjeng. Északon mérge-
sen dörögnek, morajlanak az ágyúk...
A köd megmozdul, hullámzik, imbolyog.
Keleten aránysárgává melegedik az ég
s hogy ritkul a köd, jól látjuk ismét a
folyó agyagos sárga vizét, iszapos part-
szélét s a lápvilág nyers zöldjét...

Kékül az ég s messze a Dnyeper
tulsó partja mögött hatalmas füstfel-
hők gomolyognak...

Új nap virradt, új harc, új győze-
lem...

**Új magyar dunai szabadkikötő
felállítását tervezik Újvidéken**

Magyar szakkörökben legújabbban
egy újvidéki magyar dunai szabad-
kikötő felállításának tervével foglal-
koznak, mert az a meggyőződés, hogy
a Dunán a jövőben még sokkal na-
gyobb forgalom fog lebonyolódni és
az eddig egyetlen magyar budapesti
szabadkikötő nem eléggé teljesítő-
képes ilyen árucserre befogadására,
jóllehet az 1938-ban megnyitott ki-
kötő már az első évben 9.3 millió
tonna befogadóképességre emelkedett
egymillió tonnáról.

Tíz kivégzés Szarajevóban

A szarajevói rögtönítélő bíróság ha-
mára ítélte 11 szarajevóköri öltöltő
parasztot. Tíz elítéltelet agyonlőtek
nyomban az ítélet kihirdetése után,
egy usztasát, Banjaluka környékén
egynek azonban a Foglavnik megke-
gyelmezett és ötévi fegyházra ítélte.

A 11 öltöltő paraszt megtámadott egy
usztasát és egy csendőrszakszakt és
megkísérelt felrobbantani egy vasúti
alagutat, Ezenkívül Belovár közelében
pedig négy usztasát megöltek.

További intézkedésig megtiltották a
kirándulásokat a Zágráb közelében
levő Samobo kerületben.

Közérdekű levél

A KISS ARON UCCA MEGNYITÁSÁT
KÉRIK

Hónapokkal ezelőtt olvastuk, hogy a
Homokkertben lévő Kiss Áron uccát a
város kinyitattja. Azóta eltelt néhány
hónap és sajnos ebben az irányban
semmi sem történt. Ez idő szerint a
helyzet az, hogy az eszések folytán
még a gyalogjárás is veszélyes s annál
kevésbé lehetséges járművel való köz-
lekedés ott. Az itt élő lakosság, mely-
nek legnagyobb része közalkalmazott,
képtelen a tére beszerzett tüzelő-
anyagát hazaszállítani. Tudomásunk
szerint az uccanyitáshoz nincs semmi
akadálya. A szükséges területeket a
város már megszerezte. Kívánatos vol-
na, ha a város műszaki hivatala meg a
tél beállta előtt elrendelné az ucca meg-
nyitását, hogy ez az égető és nagyon
is közérdekű ügy elintézését nyerjen. —
Tisztelettel a Kiss Áron ucca lakossága.

— Koppenhága világáros a most
közéttett népszámlálási adatok sze-
rint. Nagy-Koppenháganak 1,021,499
lakosa van.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám;
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3— pengő, negyedévenként 8-70 pengő.
Ára hetköznapi 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata szept.
18-án reggel 8-tól 20-án reggel 8-ig:
„Kisgyő”, Piac u. 31., tel.: 30-95. —
„Tisza”, Péterfia u. 61., tel.: 24-52. —
„Csillag”, Árpád tér 1., tel.: 29-32. —
„Szent Háromság”, Homokkert, Szabó
Kálmán uca 14., tel.: 17-09. —
„Mátyás király”, Nyilastelep, Vámos-
pécsi út 16., tel. 32-01.

Az első sárga falevél

Végig fűtyölt a fák közt
A csipős őszi szél
S egy ágról lehullt
az első sárga falevél.

Egy pár métert
Libegve vitte tova,
Még örült is neki
A szegény ostoba.

Tetszett neki a szabadság
Nem vette észre, hogy becsapták,
A szél csak játszott vele.

ERDEI ÁRVA MAGYAR.

— A debreceniek közül Nemzet-
védelmi Keresztet kaptak még a már
közöltéken kívül: Bartha János ref.
segédlelkész, Darvas Gyula városi
tisztviselő, László Béla hadapród tüzér-
őrmester, Zih Jenő rendőrtisztviselő,
vitéz Bérczi Sándor, Nagy Lajos, Ilyés
Ferenc és Goda Sándor.

— Kinevezés. A m. kir. belügy-
miniszter dr. Kiss Tihamér mon-
nistorpályi orvost a berettyószent-
mártoni közegészségügyi körzetbe
körorvossá és dr. Pallay Imre kö-
tegyáni orvost Monostorpályi köz-
séghez községi orvossá kinevezte.

— A háború megrövidítéséért imáit
rendelt el a pápa. A szentatyán minden
apostoli nunciust felhívott, hogy októ-
ber folyamán külön békeimádásokat
mondassanak, amelyekben könyörög-
nek a háború megrövidítéséért és a
háború által sújtottakért.

— A főváros rendkívüli közgyűlé-
sén ünnepli Széchenyi István születé-
sének 150-ik évfordulóját. Az ünnepé-
lyen Karafiáth Jenő mond elnöki
megnyitót, Szendy Károly polgármes-
ter ünnepi beszédet és ugyancsak ő
tesz jelentést a Széchenyi jubileum-
mal kapcsolatos intézkedésekről.

— Megüresedett református ta-
nári és tanítói állások. A református
egyházakban a következő helye-
ken lehet tanári, tanítói vagy
tanítónői állásokra pályázni. Ta-
náriakra: kisújszállási Horthy
gimnázium. Tanítói: Beregsurány,
Csaroda, Császló, Csengersima,
Encses, Fényeslitke, Gemzse,
Gügye, Böszörmény, Szoboszló két
állás, Hosszúpályi, Jánk, Nyirpa-
zony, Szamosújlak, Tiszaeszlár,
Tiszaföldvár kántori állás, Zsaro-
lyán, Tanítónői állás: Csaroda,
Nyirjákó, Tiszaderzs, Ujfehértó.

— Az anatóliai földrengésről szóló
súlyos híreket megerősítik. Hivatalo-
san jelentik, hogy 36 falu teljesen el-
pusztult és az áldozatok száma halot-
takban és sebesültekben 500 körül
van. A hatóságok igyekeznek segítsé-
get küldeni, de a földmozgások még
mindig tartanak és újabb pusztításo-
kat okoznak.

— Az angol munkásoknak a
Sovjet-Unió részére is dolgozniuk
kell. Lord Beaverbrook angol anyag-
beszerzési miniszter felhívta a harci-
kocsigyárak munkásait, hogy mártól
kezdve nemesak a brit seregek szük-
ségletét kell fedezniük, hanem a
Sovjet-Uniónak is dolgozniuk kell.

— Négy száz éves az őtáp. Az első őt-
yapot a regensburgi birodalmi gyűlés
alkalmával adták ki.

— Törökország visszatér a téli idő-
számításhoz. Szeptember 20-án éjjel-
kor az egész országban visszazajlik
egy órával az órákat.



Előretolt őrszem minden pillanatban készen áll a tüzelésre.

— Be kell szolgáltatni Szófiában a
robbanószereket akár magán szemé-
lyek, akár vállalatok birtokában van-
nak.

— Kommunisták merényletet követ-
tek el a zágrábi telefonközpont ellen.
A vizsgálatok arra mutatnak, hogy a
tetteseknek kapcsolataik voltak angol
ügynökökkel.

— A szentesi iparosok búzáért akar-
nak dolgozni. Az IPOK útján kéri a
szentesi iparosok a közellátási minisz-
tertől, hogy továbbra is gabonában
kaphassák munkájukért a bért, amin-
t hogy az Alföldön eddig az volt a szo-
kás, hogy sok ipari munkát búzával
fizettek. A gabona- és lisztforgalom
szabályozásáról szóló rendelet azon-
ban nem intézkedik az iparosok mun-
kabérléről.

— Az osztálysorsjáték húzásán
20.000 pengőt nyert: 35463, 10.000
pengőt nyert: 8870, 4000 pengőt
nyert: 73652 63283, 2000 P-t nyert:
57740 78406 31853, 1000 P-t nyert:
4060 4898 49807 58321 58923 62028
87204 38912 17857 59705 55085 36052
10279, 800 pengőt nyert: 12759 29299
600 P-t nyert: 30629 69835 76911
89767 32513 53687, 500 pengőt nyert:
31765 38614 45447 50348 73088 91807
49138 4049 21569 62145 16116 54368,
300 pengőt nyert: 247 5831 6760 6519
7104 8797 11728 14357 16238 17753
19501 24343 25951 29608 31768 42493
47243 49581 54181 55071 55016 61479
63785 63811 64204 66099 66352 67689
67630 68470 68117 68260 69934 69494
69465 72492 73712 74224 75575 77157
78801 79628 79353 79331 80370 80153
82418 88934 90209 91653 91905.

— Bővérű, kövér egyéneknek, közs-
vényes betegeknek és aranyérbén szen-
vedőknek reggelenként éhgyomorral
egy-egy pohár természetes „Ferenc
József” keserűvíz, biztos, alapos és
mégis kíméletes hashajtó hatása kö-
vetkeztében, gyakran igen jó szolgálá-
tot tesz. Kérdezze meg orvosát!

— Szellemes tolvaj. Egy mannheimi
pék pálinkás üvegét biztonság okából a
következő felirattal látta el: „Vigyázat,
még!” Annál nagyobb volt meglepe-
tése, mikor megszomjazva az üveget
üresen találta. A „még!” felirat alatt
a következő felírás díszegett: „Hálás
köszönet a másvilágról! Az öngyilkos.”

— Felborult egy csónak nyole em-
berrel. Tövisnél a Maroson felborult
egy csónak. Nyole utasa közül három
asszony a folyóba fulladt. A többi
partra vergődött.

— A „mű-asszony”. A kaliforniai
Santa Monicában egy asszony tüzeset
alkalmával súlyos égési sérüléseket
szenvedett. Többnapos orvosi kezelés
után az asszony a következő „felsze-
réssel” hagyta el a kórházat: egy paro-
kával, egy hamis fogsorral, elefánt-
csontból és parafinból készült állal és
orral, mesterséges szemöldökkel és
és szempillákkal, egy üvegzemmel,
három műujjal és három ezüstbordával.
Különben az asszony teljesen „egész-
séges”.

— Sztrájk tört ki a newyorki kikö-
tőben három kereskedelmi gőzösön,
amelyeknek Nyugat-Indiába kellett
vőina indulniuk. Azután további hat
hajóra is átterjedt a sztrájk. A legény-
ség a fizetésen kívül nagyobb háborús
veszélypótlékot követel, mint amennyi
eddig kapott.

— Olaszországban bevezetik a ke-
nyérjegy-rendszert. Októbertől kezdve
Olaszországban előreláthatólag beve-
zik a kenyérjegy-rendszert. Ezt a hírt
közli a „Die Tat” római jelentése.

— Ingyenes olasznyelvű tanfolyamok
az 1941—42. iskolai év október—május
hónapjaira újból megnyílnak az Istitu-
to Italiano di Cultura helyiségében,
Hatvan u. 2. I. em. A kezdő (I), közép
(II) és haladó fokozatra, továbbá a
nyelvtani fordítási gyakorlatokra ki-
terjedő tanfolyamokon a tanítás délutá-
nonként 17—20 között heti 2—2 órá-
ban fog tartani, esetleg megbeszélés
szerint délelőtt 11—12. Felvilágosítás
kapható az intézet helyiségében, Hat-
van uca 2. 2. em., délelőtt 11—1 és
délután 5—7 között. Ugyanezre foly-
nak a beiratások is. A tanítási idő folyó
évi október hó 13-tól 1942. évi május
hó 15-ig, egyfolytában 7 hónapig tart.
Beiratási díj egész évre 10 P, amely
egyszerre fizetendő. A tanfolyamok be-
fejeztével a hallgatók látogatási bizo-
nyítványt kapnak a tanulmányi ered-
mény feltüntetésével. Kiváló előmen-
telet tanusító hallgatók könyvjutalom-
ban, illetőleg ösztöndíjban fognak ré-
szesülni.

— Kereskedelmi végzett öskeresz-
tény gyakorlati gép- és gyorsírónt ke-
resünk azonnali belépésre. Magyar Ga-
bonakereskedelmi Rt. Kirendeltsége. —
Hitelbank palota.

— Pécsen szeptember végén me-
nyílik a német gimnázium. A me-
nyitás pontos dátuma az építkezési
munkálatok teljes befejezésétől függ.

— Százötven éves a csurgói ref.
gimnázium, melyet Csokonai Vitéz
Mihályról neveztek el. Működése első
tíz évében tanára volt Csokonai Vitéz
Mihály, a költő is. Az iskola tanítvá-
nyai közt olyan nevek vannak, mint
Berzsenyi Dániel, gróf Tisza István,
Baksay Sándor és Kozma Andor.

— Hétszáz ezer esikét neveltek ta-
valy a baromfikeltető központok. A
műanyag évről évre több csibét nevel-
nek. Tavaly 11 baromfikeltető köz-
pont működött. A berakott tojásoknak
általában 60 százaléka kelt ki.

— A főváros saját vállalkozásában
építi az új kislakástelepet. Ennek ke-
retében hétszáz lakás épül fel. Az épít-
kezések olyan gyors ütemben történ-
nek, hogy 180 lakás már májusra be-
költözhető lesz.

— Száz pengő pénzbüntetésre íté-
tek egy debreceni pékét. Márkus
György pékmeister, Komárom uca 9.
szám alatti lakost a debreceni rendőr-
bíróóság a tegnapi napon megtartott
lánygyűlésen 100 pengő pénzbüntetésre
ítélte, mert az általa sült kenyert
az akkor fennálló rendelkezések elle-
nére a sütéstől számított 24 órán belül
hozta forgalomba.

— A szovjet jog szerinti házasságok
sorsa foglalkoztatja most a görög-
keleti egyházi hatóságokat Besszará-
biában. A görögkeleti egyház —
mondják — nem adhatja áldását a
szovjet jog szerinti kötött házasságok-
ra. A bolsevista uralom alatt ugyanis
három rubel befizetése ellenében min-
den formáság nélkül lehetett házassá-
got kötni és felbontani.

— Vasúti Szerencsétlenség történt
Madrid és Segovia között egy mozd-
ony belerohant a Madrid felől jövő
tehervonatba. A mozdonyvezető és a
fűtő szörnvetáltak.



Györfly-Benyel Sándor vezér-
ezredes, az új közellátási miniszter.

— A hétfői pápai fogadáson egy
csoporthat német katona is megjelent,
akikkel a pápa szívélyesen elbeszélge-
lt.

— Egy 112 éves columbial asszony-
nak, aki százöt éves korában utolsó
fogát is elvesztette, minden foga újra
nőtt.

— Az angolok lefoglalták Egyiptom
egész lisztkészletét. Az intézkedés az
egyiptomi lakosság körében nagy fel-
háborodást váltott ki és tiltakozó tü-
netésekre került sor.

— Jó talpbőr készített cellulozéból
egy budapesti cipészmeister, Vass Mi-
hály. A kísérletek során a cellulozé-
talpbőr nem eresztette át a vizet 48
óra alatt, két méter magas vízoszlop-
nyomásra sem.

— Csenky Imre tanítóképzőintéze-
ti tanár egyévi zenei tanulmányi szabá-
dságra a fővárosba utazik. Távolléte-
ben Jakó Dezső látja el a tanítást.

— Felére esőkenti autógyártását
az Egyesült Államok a múlt évhez
viszonyítva, nyersanyagmegtakarítás
céljából.

— Rendellett bevezették Német-
országban a latin írást. Az újfajta
„normál” írás, amelyet az eddigi né-
met abc helyett behoztak, tökéletesen
azonos a latin írással.

— Horvátországban újabb kivégzé-
sek voltak. A szarajevói rögtönítélő
bíróóság halálra ítélte 11 öhitű parasz-
tot, 10 elíteltet azonnal agyonlőttek,
egynek a Poglavnik megkegyelmezett.

— Komárom gyorssegélyt kér a
közalkalmazottaknak. Komárom vá-
ros közigazgatási bizottsága elhatá-
rozta, hogy az általános drágaságra
való tekintettel a közalkalmazottak
részére kéthavi törzsfizetésüknek meg-
felelő összegben gyorssegélyt kér a
kormánytól. Az erre vonatkozó felira-
tot a napokban terjesztik fel a belügy-
miniszteriumhoz.

— Angliában 150 ember vesztette
életét augusztusban a légi támadások
miatt, a sebesültek száma pedig 163.

— Kísérletnek nézte és vasvillával
leütötte a feleségét. Szabó János kun-
szentmártoni gazdálkodó és felesége
egy éjszaka arra ébredt, hogy a kuty-
yák ugatnak az udvaron. Feleségévé
felkelt és meg akarták nézni, hogy mi
van odakünn. Felesége a másik olda-
lon megkerülte a házat és így ismét
szembekerültek egymással. A fehér
ruhában levő nőt Szabó kísérletnek
nézte és a vasvillával rásújtott. Az
asszony állapota életveszélyes.

— Az „Elkészt levél” a valóságban.
A szudétavidéki Komotau városában
egy nő tábori postai levelezőlapot ka-
pott, amelyet a nő férje írt. A férj a
világháborúban elesett. A levelezőlap
annak idején elkallódhatott a keleti
harc téren és most egy postahivatalban
véletlenül akadtak rá és továbbították
a címzetthez.

**Sírkövek műköből
és termésköből
olcsón kaphatók
Debreceni Műkögyár Rt-nél
Fűdő uca 2. szám.**

Gyászrovat

Breznyiczky Olga temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Fehértóy vállalata rendezzi.

Kiss Attila temetése ma délelőtt tizenegy órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Fehértóy vállalata rendezzi. Lakás: Sámsoni út 24. Gebauer-cég rendezi.

özv. Szél Péterné Kovács Zsuzsanna máv. nyugdíjas 83 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön három órakor lesz a Köztemető II. a) ravatalozójából. Lakás: Sámsoni út 24. Gebauer-cég rendezi.

TEMETKEZÉSI KÖLTSÉGEINEK MEGTERÍTÉSÉRŐL BIZTOSÍTÁS UTJÁN GONDOSKODHAT!

Vitézek figyelmébe! A m. kir. Ontozási Hivatal a vármegyei Vitézi Szék rendezésében szeptember 21-én délelőtt 11 órai kezdettel az Apolló moziban bemutatja „Az Alföld öntözése” és „Rizstermelés a Hortobágyon” című kultúrját. A belépőjegyek díjmentesek. Belépőjegyet a székkapitányi irodában lehet igényelni. Székkapitány.

Az ország keleti részén szeptember 17-én 19 órakor kell elsütőtűzni. Az elsütőtűzés szeptember 18-án 5 óra 40 percig tart.

Dr. Ember Sándor kitüntetésre. A Kormányzó Úr a miniszterelnök előterjesztésére a sportrepülés fejlesztése körül szerzett kiváló érdemei elismerésül dr. Ember Sándor képviselőnek a magyar érdemrend középkeresztjét adományozta.

Steding Károly, a német tornászövetség elnöke szívizélhűtés következtében elhunyt. Az elnököt a magyar tornászársadalom, amelynek igaz barátja volt, mélyen gyászolja.

Zsír disznó. és marhacsontból. Erdekés kísérletek folynak az ipari zsírszükséglet minél teljesebb biztosítására. Disznó. és marhacsontból szándékoznak új eljárással kivonni a zsírt. Az eddigi próbák kedvező eredménnyel folynak s remény van rá, hogy ezt a zsírkivonási eljárást nagyobb arányokban folytathatják.

Nagyváradon felépítik a Viszátérés templomát. Nagyváradról jelentik: A református egyházközség felépíti a Viszátérés templomát. A templomban márvány emléktáblát állítanak fel s ezen az első helyre vesik fel Márky Gábor és Vargha Imre honvédek nevét, akik a keleti harcok első nagyváradai hősi halottai.

Bojtor Ernő városi műszaki segédtestület Szatmárnémeti városához neveztek ki. A műszaki ügyosztály kiváló, rokonszenves tisztviselőjének távozása nagy vesztesége a városi tisztviselőgárdának. Bojtor Ernő rendkívül előzetken, szorgalmas, népszerű tisztviselő volt. Szatmárnémeti műszaki ügyosztályának komoly nyereséget jelentel kinevezése. Dr. Csóka László, Szatmár polgármestere jól ismeri Bojtor Ernő kitűnő képességeit, nyilván ezért igyekezett megnyerni munkatársul. Távozását Debrecen társadalmában ösztönösen sajnálják, bár ez jól megérdemelt előmenetelt jelent Bojtor Ernő számára.

Fiatal tanárnő öngyilkossága a temetőben. A budapesti Kerepesi temetőbe hívták ki a mentőket. Az egyik sírparcella közelében pisztolylövés dörrent s a temetőkerítészek látták, hogy egy jólöltözött nő elesik. Oda-szaladtak hozzá, kezében még füstlőgőt a revolver. Halántékából vér szivárgott. Mire a mentők megérkeztek, már halott volt. Rendőri bizottság érkezett és megállapították, hogy dr. Örkényi Ottília 23 éves tanárnő az öngyilkos.

Kurd felkelés Iránban. Iránból érkező hírek megerősítik, hogy az országban kurd felkelés tört ki. Az angol rádió tudósítójának, valamint a Times kiküldött tudósítójának, akik a felkelők kezére kerültek volt, sikerült megmenekülniük.

Rendelet a falusi szegény tanulók iskoláztatásának előmozdítására

E célra külön összegeket kell beszélni a gimnáziumokban

A kultuszminiszter rendeletet adott ki a tehetséges falusi szegény tanulók gimnáziumi iskoláztatásának előmozdítására szolgáló járulékok megállapításáról.

A rendelet szerint a magyar tanítási nyelvű állami, királyi katolikus, községi, izraelita felekezeti, társulati (egyesült és magánjellegű), fiú- és leánygimnáziumokban a tanulóktól a tehetséges falusi szegény tanulók gimnáziumi oktatásának előmozdítására a rendes díjakon felül be kell szedni a felvétel alkalmával 2,50 pengőt, a javító vizsgálat alkalmával 25 pengőt, ismétlő tanulóktól az esedékes tandíjrészt felét.

A felvételi járulékpótlék alól mentes, ha legalább „jó” tanulmányi eredményt elérő hadiárva és hadigyámolt tanuló.

Ezek a járulékok a Horthy Miklós ösztöndíjalap postatakarékpénztári számlájára fizetendők be. Az ösztöndíjalap költségen iskoláztatott gimnáziumi tanuló felvételi díjat, járulékokat és tandíjat nem fizet, a tanulót a tandíjmentesség és kedvezmények férőhelyeinek kiszámításánál nem kell számításba venni.

A Horthy Miklós ösztöndíjalap ösztöndíjalap postatakarékpénztári számlájára fizetendők be. Az ösztöndíjalap költségen iskoláztatott gimnáziumi tanuló felvételi díjat, járulékokat és tandíjat nem fizet, a tanulót a tandíjmentesség és kedvezmények férőhelyeinek kiszámításánál nem kell számításba venni.

A Horthy Miklós ösztöndíjalap ösztöndíjalap postatakarékpénztári számlájára fizetendők be. Az ösztöndíjalap költségen iskoláztatott gimnáziumi tanuló felvételi díjat, járulékokat és tandíjat nem fizet, a tanulót a tandíjmentesség és kedvezmények férőhelyeinek kiszámításánál nem kell számításba venni.

Argentínában kétfélmillió tonna tengerit feltűzeltek

Óriási gabona- és terménykészletek halmozódtak — Reménytelen az argentinai mezőgazdaság helyzete

(MN) Az argentinai gabonakormánybizottság hivatalos jelentésben ad áttekintést az év első felének gabonakiviteléről. A jelentés szerint az összkivitel, mely az utolsó öt évben elérte az 5,600.000 tonnás évi átlagot, még a kétfélmillió tonnát sem érte el, a csökkenés tehát nem kevesebb, mint 3,600.000, azaz 64 százalékot tett ki. 1940 első felével szemben a kivitel csökkenése kétfélmillió tonnára, vagyis 60 százalékkal rug. A kivitel összezsugorodása elsősorban a tengerit és lent érintette katasztrófálisan, a búzát csak kevésbé.

A búzákivitel csökkenése a múlt év hasonló időszakához képest 42,9, az utolsó öt évi átlaghoz viszonyítva 34,5 százalékos. Tengeriből Argentína 1941 első felében csupán 284.000 tonnát, az utolsó öt évi átlag 12 százalékát tudta exportálni. A jelentés szerint a helyzet javulására sem lehet kilátás. Az év elején Argentína még azt remélte, hogy

tengerikivitelét sikerül emelnie, ez a remény azonban nemcsak hogy nem teljesedett, hanem a kivitel hónapról hónapra jobban összezsugorodott és májtól kezdve már a semmivel egyenlő. A lenkivitel terén az utolsó öt évi átlaghoz viszonyítva a visszaesés megközelíti a 70 százalékot.

Április 26-án még a következő kivitel mennyiségek állottak rendelkezésre: búzából 3,112.000 tonna, tengeriből 8,634.000 tonna, lenből 1,044.000 tonna. Az 1940-41. évi tengertermés a 2 millió tonnás belföldi szükséglet levonásával tehát a maga teljes egészében még raktáron van. Az 1939-40. évi 10,6 millió tonnás tengertermésből 3,4 millió tonna kivitelre került, 2 millió tonnát a normális belső fogyasztás céljára fordítottak, 2,8 millió tonnát pedig tüzelőanyagul és hasonló célokra használták fel. A maradék megromlott és le kellett írni a készletekből.

Osloban a néhány nappal ezelőtt életbeléptetett rendkívüli állapot megszünt. A svéd lapok ezt az intézkedést a norvég főváros vidékén helyreállt nyugalommal indokolják. Az intézkedést hivatalosan nem indokolták meg. Hír szerint mély benyomást tett Norvégiában Haakon királynak a norvég lakossághoz intézett rádióbeszéde, amelyben a lakosságot nyugalomra méltó magatartásra intette.

Hírdetmény az 1941. évi ebadó-kivételi lajstrom közzéadásáról. Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy az 1941. évre érvényesített ebadó kivételi lajstromokat az ebtartási szabályrendelet 12. és 13. paragrafusok alapján a városi adóhivatal 33-as szobájában 1941. évi szeptember hó 22-étől október hó 6-áig tartó 15 napos közzéadásra tett ki és azok ellen az érdekeltek a Közigazgatási Bizottság Adóügyi Albizottságához birtokon kívül fellebbezéssel élhetnek. Városi Adóhivatal.

Ötvenmillió frank értékű műkincseket kobozott el a vichy kormány Rotschild Mórle bárótól. A Lourdes közelében lévő Rotschild-kastélyból erős rendőri fedezettel elszállították a francia állampolgárságtól megfosztott Rotschild Mórle bárónak az államtól lefoglalt műkincseit. A műkincs között van Rubens, Rembrandt, Goya, Watteau, Fragonard és Boucher több festménye és sok értékű szőnyeg. A műgyűjtemény értékét kerekén ötvenmillió frankra becsülik.

Három hétre lezárták Uzso községet és fertőtlenítik az összes házakat a gyakori kiütéses tifuszmegbetegedések miatt. Ha nem fordul elő újabb megbetegedés, a község lezárása szeptember 30-án véget ér.

Araszos hó van a Hargita és a Keleti Kárpátok bércein. Az Erdélyben majdnem két hét óta tartó esős időjárás a levegőt annyira lehűtötte, hogy az utóbbi napokban a Hargita és Keleti Kárpátok bércein néhol araszos volt a hó. Csak megyében az időjárás olyan zord, hogy már majdnem mindenütt fűtenek. Erdély mélyében fekvő vidékén is hideg az időjárás és sok helyen már hóharmat is volt.

Rövid táviratok

Berlin, szeptember 16. Szeptember 16-ra virradó éjszaka brit harci gépek mint a Német Távirati Iroda értesül — nagyszámú robbanó- és gyújtóbombát dobtak le Le Havre lakónegyedére és jelentékeny kárt okoztak. Ez a katonailag teljesen hatástalan támadás elpusztított húsz lakóházat, megölt 10 és megszebesített 9 franciát. (MTI.)

Berlin, szept. 16. Német harci gépek, — mint a Német TI értesül, — szeptember 16-ra virradóra az Ir tenger bejáratánál megsemmisítettek egy 600 tonnás szállítóhajót, Scarboroughnál pedig, Anglia keleti partjánál egy 12 ezer tonnás kereskedelmi hajót. Mindkét hajó kigyulladt s a német repülők több robbanást figyeltek meg rajtuk. (MTI.)

Újjalakult a nagyváradi Kereskedelmi Csarnok. A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok, mely 1869-ben alakult és a román megszállás ideje alatt kemény üldözésben volt része, most újjalakult. A csarnok egyike az ország legrégebb kereskedőtestületének. A románok a csarnok három uccára néző hatalmas székházát elbontatták. A magyar bíróság most visszaitélte a székházát a csarnoknak és megtartották a tisztikarválasztást is. Elnök lett Horváth Árpád, alelnök Czillér Imre.

Közgazdaság

DEBRECENI LÓ- ÉS MARHAVÁSÁR

A marhavásárra felhajtottak 1387 állatot, eladtak 942 darabot. Árak: vágómarha jó 105-128, közepes 80-105, silány 65-80, borjú 120-146, növendékmarha 100-125, tinó ökör 100-130, fejős tehén 400-1000.

A lóvásárra felhajítás 470, eladás 210 darab. Árak: vágóló 100-280, silány igás 150-300, közepes 80-750, jó igás 750-1100, kocsiló 1000 és azon felül.

Az irányzat mindkét vásáron élénk volt.

A közellátási miniszter a lisztjelleg-megállapító bizottság meghallgatása után megállapította az egységes búzakenyérlistát, valamint az egységes rozsliszt legvilágosabb és legsötétebb, továbbá a finom lisztek (0-as lisztek) legsötétebb színhatárát. A megállapított legvilágosabb színhatárnál világosabb, illetve a legsötétebb színhatárnál sötétebb búza- és rozskenyérlistát, valamint a megállapított színhatároknál sötétebb finom lisztek 1941 szeptember 15-től kezdve forgalomba hozni tilos. A megállapított lisztminőség a Országos Gabona- és Lisztkísérleti Intézetnél (Budapest, II., Kiszókus ucca 15/b.) szerzethetők be.

SPORT

A DVSC vasárnap Kolozsvárott játszik testvércsapatával a Kolozsvári MÁV-val. A DVSC kedden erős edzést tartott, a játékosok kitűnően mozogtak. A csapat változatlan, legfeljebb Csokai játékaról lehet szó, ha vasárnapig rendbe jön.

Winkler játékező vezető a DVSC—Kolozsvári MÁV mérkőzését. Winkler volt a DVSC másik kolozsvári mérkőzésének, a KEAC ellen bajnoki mérkőzésnek játékezője.

Csokai sérülése szépen javul. Vállcsontrepedése van a kitűnő hátvédnek, azonban remény van rá, hogy vasárnapig rendbe jön és ez esetben a DVSC Keskeny, — Csokai, B. Nagy, — Orosz, Gere, Elek, — Szilárd, Berecz, Sidlik, Szabó, vagy Tisza, Krisztof összeállításban utazik Kolozsvárra.

A felsőtiszak kerület amatőr bajnoki mérkőzésén során a P. MÁV 5:1-re győzött a Bihar Turul ellen.

Sidlik és Kristóf bekerült az NB II. hét legjobb 11-ébe. A két kiváló játékos nagyszerű teljesítményével minden tekintetben részvett erre az elismerésre.

A DVSC-t dicsérték a Postás vezetők a vasárnapi mérkőzés után. Elismerik, hogy sokkal jobbak voltak a debreceni vasutasok, különösen a támadóor munkájáról szólnak nagy elismeréssel.

Vasárnap játszották le a magyar polóklub Margit-szigeti pályáján a Polóklub és az olasz Gruppo Italiano di Polo csapatai döntő mérkőzését a honvédelmi miniszter tiszteletdíjért. A küzdelem a Magyar Polóklub 6:3 arányú győzelmével végződött.

Változatlan maradt a helyzet a Mátyás-csoport tabellájának élén, miután a DVSC is, Marisvásárhelyi SE is 4:0 arányban győzött.

1. Marosv. SE	4	4	—	19:3	8
2. Debr. VSC	4	4	—	21:4	8
3. Z. Danuvia	4	3	1	13:6	7
4. D. Magyarság	4	3	1	12:8	7
5. K. MÁV	4	3	1	16:12	6
6. Törekvés	4	2	1	17:8	5
7. Nagyb. SE	4	1	2	13:10	4
8. Goldberger.	4	2	2	12:11	4
9. Postás	4	1	2	11:14	3
10. Ganz	4	—	2	5:15	2
11. N. Törekvés	4	1	—	4:15	2
12. Kolozsv. EAC	4	—	4	8:20	—
13. Nyiregyh. TVE	4	—	4	7:20	—
14. Szatm. SE	4	—	4	3:21	—

Az NB. Mátyás-csoportjában vasárnap KEAC—N. Törekvés, Ganz—NyTVE, Goldberger—Nagybányai SE, Törekvés—SZSE, Marosvásárhely—Zugló Danuvia, Postás—D. Magyarság mérkőzések lesznek.

Kettős mérkőzés lesz vasárnap Debrecenben a DEAC pályán. 2 órakor DMTE—Hajdúböszörmény, 4 órakor DEAC—Húsos mérkőzések kerülnek játszásra.

A DVSC II. bombaformában lévő csapata, mely vasárnap 15 gólt zúdított a DEAC kapujába. Püspökladányban játszik a P. MÁV ellen rangadó mérkőzést. A DTE Nyiregyházián játszik a NyVSC II-vel.

Rongy és gumí hulladék mindennemű zsák, ponyva, pokróc, elhasznált ruha és egyéb textilhulladékok, elhasznált kerékpár- és autógumik, valamint sárcipők és hőcsizmák átvétele Erzsébet uca 11. sz. Vértessy körzetvezető. 1857 9 20

ELELMISZER ITAL

Több mázsa szilva van eladó. Cím megtekinthető Gebelnél, sebészeti klinikán. 1974

DIÁKOT KERES

Két diákot vagy egyetemistát hallgatót teljes elátásra úri család elfogad. Eötvös 48. 1981

OKTATÁS

Simai gyorsíróiskolában szept. 15-én új tanfolyam kezdődik. Piac 73. Államvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény. 245 10. 10

Naményi Zoltán gyorsíró, gépiróiskolában szept. közepén új tanfolyamok, Vidékieknek vasútkedvezmény. Al. lamvizsga Batthyány 1. 1628 9 28

TÁRS

Kettőezer pengő készpénzzel azonnala társulni kérek. Biztos jövedelmű üzletbe. Részletes ajánlatok. Együttműködés jellegére kiadóra kérem. 1961

40—50 ezer pengővel társat keresek. Ajánlatot „Rizikómentes” jellegre kiadóra kérem. 1988

HANGSZER

Bécsben képezett zongorahangoló olsón, lelkiismeretes munkát végez. Ebenstein Márton. Kápolnási uca 2. Telefon 20-43. 1511 9. 24

Zongora, rövid, diószínű, 130x70 m., tükörkeretben, próbatükörnek kiválóan alkalmas olsón eladó. Mester 40. 1998

RÁDIO

Rádiókészülék vásárlásánál, javításnál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez. — Csapó 86. Telefon: 32-54. 1987 12. 31

Használt rádiók 30—60 P. megbízásból eladók. Péterfia 44. Alföldi vilálmosság. 1990

BÚTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac 71. 1327 9. 22

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak Hunyadi u. 2. sz. alatt. 752 10. 19

Keménysza hálószobák nagy választékban asztalosnál. — Mérsékelt árak, Hatvan 39. 1988 10. 5

Ebédli kifogástalan állapotban eladó. Magoss György tér 29. 1471

Szalón, ebédli bútor, betelölő kocsis eladó. — Kardos u. 9. 1982

AUTO MOTOR KERÉKPÁR

Női kerékpárt, angóra nyúlketrecet veszek. — Werbőczy 6. 1995

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Szén- és faraktár irodahelyiséggel, esetleg iszállóval béreadó. Értekezni Széchenyi 49. 1890

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Egy szoba, konyha kiadó. Zápolya 11. Erdőkölés 10 óratól. 1948

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Központonban 2 szobás, összkomfortos lakószobát elcserélném 2 vagy 3 szobás lakással kertésben is. Cím a kiadóban. 1984

KIADÓ LAKÁS nagy

Béreadó Simonyi út 27. számú villa, mely áll teljes komfortos 7 szoba mellékhelyiségekkel. — Megtekinthető d. e. 12—2. és d. u. 4—5 órák között. Értekezni Piac u. 75. I. em. Ügyvédi irodában. 1691 v. v.

BÚTOROZOTT SZOBA

Csinos kis bútorozó szoba intelligens nőnek kiadó. Kórház u. 21. 1864

Bútorozott szoba püspöki palotában azonnal kiadó 25 P. II. lépcső II. 10. 1975

ELVESZETT

Szombat este Deák Ferenc utcától Kálvini térig elveszett két nyest boa. Megtaláló magas jutalomban részesül Deák Ferenc 15. 1965

Költözés alatt elvesztetem Kút ucaán egy fél pár barna cipőt, megtalálója jutalomban részesül Kút 53. 1980

VEGYES

Grafológusnő mindenki kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. 1870

8 hónapos kisleányomat örökbe adnám. — Boér Róza, Józsa, Iskola 851. 1966

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Női szövetruhák, alighasználtak, eladók. Rákosi Jenő 7. félemelet 3. 1865

Fekete foka bunda, persanaki gallér közep-termetre eladó. Burgundia 4. 1978

Egy szilbunda jókarban eladó. Varga 10. első ajtó. 1968

INGÓSÁG VÉTEL

Magas árat fizetünk régi cinnedényekért, családi ékszerekért, bútorokért, szőnyegekért, órákért, dísztárgyakért, festményekért, bútorait is legjobban az Ingóság-közvetítőben értékesítheti, püspöki palota tel. 37-99. 1131 v. v.

INGÓSÁG ELADÁS

Kályha, fehérzomán-cos, nikkelezett, folyton égő, samottos eladó. — Hatvan 60. jobbra. 1939

Hegedű, 4 darab fasz-mény kerettel eladó. — Kovács György, Csokona 11. 1953

Cserépkályha, kifogás-talan állapotban, alkal-mi áron eladó. Szobosz-lay, Széchenyi 24. 1996

Nagy helyiség részére samott vaskályha eladó. Hadházi uca 27. I. 15.

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

2—300 négyszögöl gyümölcsöt megvételre keresek. Bercsényi 101. trafiküzlet. 1962

ELADÓ HÁZ

4000 pengőért eladó ház jömeneteli fűszer-üzlettel és egy szoba, konyhás adómentes ház. Ugyanott 6 darab egyéves szimultánozó serti és egy darab pull és egy tizedesmér-leg eladó. Értekezni lehet Tegez 54. 492 9. 17

Négyszobás modern vil-la 412 négyszögöl kert-tel, adómentes, építke-zési teherrel eladó. Had-házi uca 26/b. Megte-kinthető délelőtt 11-től 1-ig. Értekezni Péterfia 34. 115+

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyszögöl te-lek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Nagyjövendű bérház eladó. Érdeklődni Var-ga 10. első ajtó. 1969

Nyilastelep, Német u. 24. sz. ház családi kör-ülmények miatt sürgő-sen eladó. Értekezhetni Csapó 21. ügyvédi iro-da. 1986

ELADÓ HÁZHELY

Hajdúszoboszlón, a für-dő mellett lévő Bárrom-szőlőskertben egy 994 négyszögöles és egy 832 négyszögöles telek el-adó. Érdeklődni Nagy Sándor ingatlaniroda Csapó u. 27. Távbeszélő 33-15. vv 1730

Vágóhídi villamosmeg-álló mellett házhehelyk sűrűsösen eladók. Érte-kezni Pécsi és Papp ügyvédeknel, Werbőczy 4. 1436 9. 30

Széchenyi uca 85. sz. nagyobb telek egytag-ban eladó. Cím meg-tudható a kiadóhivatal-ban. 4+

FÖLDBÉRLET

Hajdúszovátón 57 hold fekete föld tanyával bérbé vagy felesbe ki-adó. Kovács József, Pe-reces 24. 1976

ELADÓ ÁLLAT

Eladó hizónak való sü-l-dők. Jókai 19. 1999

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

Pestről érkezett kel-le-mes úriasszonyka fi-nomlelkű úr ismeret-sé-gét kéri „Vidámság” jellegére. 1977

Komoly jellege jelzett helyen és időben ott voltam, miért nem ta-lálkoztunk? 1973

ALKALMAZÁST nyer férfi

Otthoni munkát adok mindazoknak, akik szalma, raffias karikat készítenek. Kérem a címemre lap által fel-keresni szíveskedjenek. Cím: Kurdy Józsa, Bu-dapest, II., Pasaréti út 61. 1964

15 éven feletti ügyes ki-tűftőit alkalmazok. — Fuhrmann, Péterfia 21. 1963

Kifutófiú azonnal fel-vétetik szabóságba. — Fuhrmann, Péterfia 21. 1954

Angol női szabóságba önálló munkára férfi segéd felvétetik. Szent Anna 29. 507

Kifutófiú azonnal fel-vétetik. Szepességi 20. 1993

Villanyszerelők helyi és vidéki munkára felvé-tetik Fazekasnál, Pé-terfia 42. 1987

ALKALMAZÁST keres férfi

Erdélyi ember elmenne portának, házmester-nek és más munkát is vállal. Könyves Tóth Kálmán u. 13. 1979

Úrifodrászsegéd jobb üzletben elhelyezkedne. Cím a kiadóban. 1950

Mestervizsgával bíró úri fodrászsegéd azon-al állást keres, Miklós 2. Engel fodrászat. 1985

ALKALMAZÁST nyer nő

Trafikba kiszolgáló lány óvadékkal azonnala felvétetik. Baranyai u. 42. 504

Női ruhavarróba ön-álló segédleány felvéte-tik, Miklós 25. kereszt-épület. 1953

Varróba elsőrendű segédleányok felvéteti-nek. Sebők Márta, Rá-kosi Jenő 7. 1970

Tűzőnől, gyakorlottat, felveszünk. Weinber-ger cipőgyár, Csapó 58. 1967

Varróleány felvétetik Kőváry Miklós szűcs-mesternél, püspöki pa-lota, Kálvini tér 19. 1989

Hölgyfodrász segédki-assyont és férfi segé-det felveszek. Nagy, Baltazár 14. 598

Tanulóleányt jó csalá-d-ból felvesz Szathmáry Mária varrodája, Balta-zár 8. 509

Női ruhavarróba ön-álló segédleány felvéte-tik, Miklós 25. kereszt-épület. 1955

Ügyeskező leányokat könnyű munkára felve-szek. Binóth, Simonffy 7. 1983

ALKALMAZÁST keres nő

Gyermeknevelésben jár-tas fiatal leány ajánl-kozik gyermek mellé. Hajdúböszörmény. — Bem 42. 1957

Házvezetői és gazdasz-szonyi állást keresek tanyára, esetleg vidékre is, azonnali belépésre. Imár 17. első ajtó. 1991

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Bejárónőt felveszek. Dr Lengyel, Vár 2. féleme-let 4. 1994

Bejáró takarítónőt jó bizonyítványokkal kere-sek egész napra azon-nali belépésre. Sebes-tyén. Szent Anna 35. 1992

AJÁNLAT

Sapkák! Sport, levente, Bocskai, téli minden-féle választékban kap-ható. Vörösmarty 13. 429 9. 30

Szőrmebundákat olsón készít, javít, alakít Kő-váry szűcsmester, pü-s-pöki palota, Déri felől. 1820 11. 27

Ciánoztasson Csala ciá-nozó vállalattal. Lakás-vizsgálatok felelősség-gel. Rákóczi u. 9. Tele-phon 14-27. 711 9. 20

Aranyat, ezüstöt, fog-aranyat, brilliánst leg-magasabb áron veszek. Ekszerész, Hunyadi 23. 1197 11. 21

Tankönyvek, antikvár és új állapotban. Iskola-szerek kaphatók Acél antikvárium, Széchenyi uca. 1925 9. 30

Kosztümöket, kabátokat fizléseken készít, fordít, alakít „Margó” Bethlen uca 29. 1029 12. 17

Póloskairást ciángáz-zal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó 5. 695 10. 17

Aranyat, ezüstöt, brilliánst magas áron vesz Pollák Endre ékszerész. Hatvan u. 2. 814 12. 6

Zománcozott tűzhelyek szakszerű javítása. Ki-égett kályhák samottó-zása. Tűzhelyek és kályhák raktáron. Le-venesik, Csapó 87. 144 10. 5

Függönyök, csipke-szővel, köplanyagokat, sőtétképpetyes és min-tás imprimé anyagokat olsón, Rothermere 36. Keresztépület, 626 10. 3

Varrógépek, kerékpá-rok, alkatrészek min-den géphez olsón. Javít-ások jótállással. Vél-tel, csere, kölesönzés. Eisenberger, Csapó 101. 1326 9. 22

Télikabátját, téli koszt-ümjét, téli egyenruhá-ját már most fordítassa ki Tegdesnél, Kálvini tér 19. 539 12. 2

Gobelinék és párna-alapok pamutokkal, fe-hérneműhímzés és elő-rajzolás Pethő kézi-munkaüzletében. Szent

Új szűcsszalón! Leg-újabb modellek szerint új bundák, alakítások, javításokat vállalunk. Muffok, gyermekláb-zsákot raktáron. Szent Anna 5. I. em. Budai-nál. 1313 12. 10

Legolsóbban fest, tiszt-ít Weisz, Arany János uca 29 szám. 1940 vv.

Kosztümöket, kabátok-at, ruhákat szép kivél-telben készítik. Futó Juliska, Péterfia 37. 1231 10. 10

Paplanokat pehelyből, vattából, ócska papl-nyokat portalanítva ké-szít Nagy Gyula, Sas 2. 624 10. 3

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária pan-zióban, szobák napok-ra és hónapszámra. Fe-renc József 59. Tele-phon: 23—39. 800 vv.

Hő- és sárcipők javítá-sát felelősség mellett vállalom. Weisz műsz-e-resz, Piac 66. 1420 12. 12

Hálóit, ebédlőit, kony-hájt kombinálva újra átcserelem, vétel. Kos-suth 51. 1788 10. 4

KERESLET

Fogaranyat, ezüstöt leg-magasabb áron ves-zek. Fränkl, Piac 56. ezüstöt Frohner mellett. 98 11. 30

Piac ucaán ruhaszalon-nak megfelelő üzlet vagy irodahelyiséget keresek Telegi 32. 1972

Szerkesztő: PÁLFI JÓZSEF
Kiadó: SZIGETHY GYULA
Kiadja és nyomatja a
SZÁNTALMI KÖNYV- és LAPIRÁDO
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Fővárosi nyomdavezető
SZIGETHY KÁROLY